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SECRETARIO: Buenos días honorables concejales, llamado 

a la lista para verificación del quorum, lunes 17 de 

febrero de 2020, hora 9 de la mañana……Han respondido a 

lista 11 honorables concejales, por lo tanto, hay 

quorum señor presidente. 

PRESINDENTE: Continuamos con el orden del día señor 

secretario. 

SECRETARIO: Orden del día: 

PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quorum. 

SEGUNDO: Lectura discusión y aprobación del orden del 

día. 

TERCERO: Himno de la ciudad Bucaramanga. 

CUARTO: Lectura y aprobación del acta número 035 del 

2020 

QUINTO: Informe de gestión del cuarto trimestre del 

2019 del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga a cargo 

de la doctora Zoraida Ortiz Gómez, gerente. 

SEXTO: Lectura documento y comunicaciones  

SEPTIMO: Proposiciones y asuntos varios, Bucaramanga 

lunes 17 de febrero del 2020 hora 9 de la mañana, 

presidente Jorge Humberto Rangel Obregón, primer 

vicepresidente Néstor Mantilla, segundo vicepresidente 

Francisco González, secretario general Henry López 

Beltrán, de esta manera ha sido la orden del día Señor 

presidente. 

PRESIDENTE: ¿Honorables concejales aprueban el orden 

del día?  

SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día señor 

presidente y para registrar la llegada del concejal 

Wilson Danovis Lozano, Francisco Javier González, Luis 

Fernando Castañeda 

PRESIDENTE: Registramos la presencia de los honorables 

concejales, continuamos con el orden del día. 

TERCERO: Himno de la ciudad Bucaramanga 

PRESIDENTE: Señor secretario continuamos con el orden 

del día. 

CUARTO: Lectura y aprobación de actas. 035 de 2020 

señor presidente, entonces está el acta número 035 para 

su debida aprobación de los honorables concejales. 

PRESIDENTE: ¿Honorables concejales, aprueban el acta 

numero 035? 

SECRETARIO: Ha sido aprobada el acta señor presidente 

PRESIDENTE: ¿Hay más actas en la mesa señor secretario? 

SECRETARIO: No, no hay más actas sobre la mesa señor 

presidente. 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día. 

SECRETARIO: QUINTO: informe de gestión del cuarto 

trimestre 2019 del Acueducto Metropolitano Bucaramanga 

a cargo de la doctora Zoraida Ortiz Gómez gerente. 
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PRESIDENTE: Vamos honorables concejales a tomar asiento 

para escuchar respectivo informe de gestión, vamos a 

darle la palabra a la doctora Zoraida Ortiz Gómez, para 

el tema del informe de gestión Acueducto Metropolitano, 

doctora Zoraida bienvenida tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA ZORAIDA ORTIZ GOMEZ:  

Gracias señor presidente, muy buenos días para la mesa 

principal, y los concejales, y toda la audiencia que se 

encuentra en este momento, voy a empezar a dar el 

informe de gestión del Acueducto Metropolitano de 

Bucaramanga, en el cuarto trimestre 2019, en cuanto a 

la gestión operativa y comercial, el acueducto cerró 

con 288.271 usuarios, suministro 50.000.876 metros 

cúbicos y por cargo fijo y cargo por consumo. tuvo un 

ingreso de 136883 millones, cuál es el porcentaje de 

participación de los tres municipios donde el acueducto 

presta el servicio en el municipio de Bucaramanga, se 

tiene el 60.05% de usuarios, en Girón el 1.46 y 

Floridablanca el porcentaje 2849, en la gestión 

operativa y comercial, el volumen de agua captada de 70 

millones de metros cúbicos y el volumen de agua 

producida en 69 millones de metros cúbicos, es decir en 

el tratamiento en el procesamiento del agua, más o 

menos el 1.6% del agua se queda, no sale como producto 

tratado, una continuidad una de las mejores a nivel 

nacional,  la ley exige que debe ser por encima del 98% 

tenemos el 99.73%, en el índice agua no contabilizada a 

pesar de que tenemos un 20.75 a final del 2019, la 

empresa en los dos últimos años ha reducido más del 

1.5% de agua no tratada con todas las  

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA AREVALO: 

moción de orden señor presidente. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra la honorable concejal 

Marina Arévalo. 

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA AREVALO: 

presidente yo creo que este informe tiene demasiada 

importancia para la ciudad y veo que no estamos 

atendiendo el informe, no alcanzó ni siguiera a 

escuchar lo que la doctora está explicando, Gracias 

presidente  

PRESIDENTE: Pedimos el favor a los secretarios que 

están en la plenaria, que tomen asiento por favor, el 

ruido molesto a los honorables concejales, registramos 

la presencia de la honorable concejal Luisa, tiene la 

palabra doctora Zoraida, qué pena la interrupción, y la 

presencia del concejal Carlos Barajas y Carlos Parra. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA ZORAIDA ORTIZ GOMEZ:   

Continúo, el índice agua no contabilizada el 20.75%, 

les comentaba que la empresa en los dos últimos años, 

ha hecho una reducción de este porcentaje a pesar de 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 4 de 

63 

 

  
que es uno de los mejores a nivel nacional, en 1.5% 

aproximadamente, el índice de pérdida por usuario 

facturado en las normas y recordamos, la normatividad 

nivel nacional permite un 6 por 6.6 metros cúbicos 

suscriptor mes, el acueducto tiene un índice de pérdida 

por usuario facturado de 4.20, consecuencia del índice 

agua no contabilizado inferior, en cuanto al índice de 

riesgo de calidad del agua, según la resolución 2115 de 

2007, el rango permitido en la normatividad es de cero 

al 5%, y considera que el agua que tenga un índice de 

riesgo de calidad del agua de menor del 5%, es agua 

potable, dentro del acueducto tenemos una normatividad 

más exigente interna de la empresa, y es que ese índice 

no debe pasar del 2%, y los resultados pues son muchos 

más inferiores a este rango permisible que tenemos, 

como vemos en Bucaramanga, el índice de riesgo de 

calidad del agua de .45 Floridablanca .18 y Girón .63, 

la participación de los canales de recaudo, las 

cooperativas tienen un porcentaje de 65% ,los bancos 

26%, y las cajas o salón de pago en la sede del 

Acueducto Metropolitano el 9%, en la instalación de los 

medidores en el 2019 se hizo reposición de 11.439 

medidores, en dos aspectos unos que se encontraba 

obsoleto, todavía siguen funcionando pero no toman una 

medida exacta del consumo del usuario, y los obsoletos 

que son los que ya se detiene con una cantidad de 

11.439 medidores y se instalaron 5.972 medidores, la 

vinculación de nuevos suscriptores 5.811 nuevos 

suscriptores, y esto generaron por ingreso de 4.162 por 

vinculación de estos nuevos usuarios, las peticiones 

quejas y recursos durante el año se recibieron 481.973, 

en los últimos dos años se ha reducido más de 1000 

quejas por mes, teniendo en cuenta para la 

implementación de los diferentes programas y atención 

al usuario, el nivel de satisfacción de usuarios, son 

encuestas que realiza la empresa para medir cómo es el 

concepto que tienen los usuarios, en cuanto a la 

prestación de servicio siempre ha estado por encima del 

80%, el promedio de las tres encuestas del año pasado 

nos dio un promedio de 82.64% de aceptación, en cuanto 

a los datos financieros, la generación de ingresos 

operacionales fue de un valor de 153.000 millones, la 

utilidad bruta de 72.857 millones, la generación de 

utilidad neta de 33.211 millones, y un ebitda 

consolidado de 76489 está el ejercicio total comparado 

con el 2018, y al final tuvimos como resultado integral 

de la utilidad neta, un aumento del 20.8% comparado con 

el mes anterior, donde la utilidad bruta la utilidad 

bruta dio un resultado de 72.857 como le comenté, la 

utilidad operacional en 47.000 millones de pesos, la 
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utilidad antes de impuestos 52.296 y la utilidad neta 

al final del ejercicio 33.211 millones de pesos, se me 

olvidaba comentarles que este informe, como se envían 

los primeros 10 días después del trimestre, no se tenía 

al 10 de enero, no se tenían los resultados al 31 de 

diciembre, para ser consistente, estoy entregando la 

misma información que se les entregó en el informe, a 

pesar de que en este momento tenemos ya los resultados 

A 31 de diciembre, el informe es al 30 de noviembre del 

2019, esta es una comparación y una trazabilidad de los 

diferentes indicadores, o aspectos que se analizan en 

la parte financiera, y al final podemos ver una 

variación de la utilidad, al final del ejercicio de 

cada año, Comparado con el anterior cuánto fue el 

aumento, vemos que en el 2015 al 2016 la utilidad neta 

del período aumentó en 1.77%, del 16 al 17 aumentó 

disminuyó en menos 1.98, del 2017 al 2018 la utilidad 

neta aumento en 18 33 y en el 18 19 la utilidad neta 

aumento en 19.9 qué es el resultado del ejercicio del 

año anterior, estos son otros indicadores importantes 

para tener en cuenta en la gestión financiera, como es 

el margen ebitda, que es el ebitda sobre el ingreso, en 

el noviembre del 2019 tenemos como resultado 47.48, 

gastos operacionales que son costos de venta sobre el 

ingreso operacional de 49 93 ,y así otros indicadores 

como el costo de operación, administración y 

mantenimiento sobre el ingreso operacional de 65.92%,  

seguimos con los indicadores utilidad bruta sobre 

ingresos operacionales, utilidad neta sobre ingresos 

operacionales, la utilidad neta sobre el patrimonio, la 

utilidad neta sobre los activos totales, y utilidad 

neta de ingresos totales, son indicadores para analizar 

el estado financiero de la empresa, continuamos con 

otros indicadores y, el acueducto Metropolitano de 

Bucaramanga, en los dos últimos años participó en un 

programa con el Banco Interamericano de Desarrollo BID, 

y que fue el programa de desarrollo integral de 

empresas de acueducto y alcantarillado urbano, 

mejorando o buscando la eficiencia y eficacia en la 

prestación de servicio, esto se hizo con el aporte de 

los recursos de financiados por el gobierno suizo, en 

el cual en este programa se hizo una autoevaluación, un 

diagnóstico de la empresa y al final lo que buscábamos 

era reestructurar el plan estratégico e implementación 

del mismo, al final del ejercicio tuvimos un plan 

estratégico que la empresa contaba con un plan 

estratégico a 5 años y se ajustó de acuerdo al 

diagnóstico y a la evaluación que se hizo en este 

programa, a un plan estratégico 10 años, y se 

estableció un plan técnico, qué consiste en una 
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consultoría y apoyo que nos da el banco interamericano 

con la financiación de gobierno suizo, por 2.559 

millones son consultorías, que nos van a revisar 

diferentes procesos y vamos a implementar ya mejorar el 

ejercicio de la prestación de servicio de acueducto, 

este es el plan estratégico de resultado del trabajo 

con, le comentaba programa con el banco interamericano 

de desarrollo, en el cual cuenta con 9 líneas 

estratégicas, 16 objetivos estratégicos y 30 

indicadores estratégicos, este plan estratégico tiene 

una apuesta de valor muy importante, es asegurar el 

acceso universal al servicio de agua potable, generando 

valor económico y social sostenible y rentable  a largo 

plazo, debemos garantizar que la empresa pueda prestar 

de forma eficiente el servicio a los actuales 

prestadores usuarios y a la futura generaciones, aquí 

están los indicadores, eso en cuanto al plan 

estratégico, en cuanto a la gestión de proyectos, la 

empresa está ejecutando entre todos los proyectos dos 

proyectos muy importantes, que es la construcción de la 

línea de aducción proyecto embalse Bucaramanga, en el 

sector de chalón Bosconia, son 2.6 kilómetros de 

tubería por un valor de 13.297, se contrató el año 

anterior y en el mes de noviembre llevaba un 45%, este 

es el tramo que va unir el embalse con la planta 

angelinos, y cuenta con una interventoría del consorcio 

interventor integral, por un valor de 1.595 millones, 

en la segunda obra más importante del Acueducto, es la 

construcción finalización construcción de la planta de 

tratamiento agua potable los angelinos, y plantas de 

tratamiento de lodos Bosconia, puesta en marcha del 

sistema para el proyecto regulación del río Tona 

embalse Bucaramanga, esta obra está se está realizando 

con él con el resultado de un proceso de contratación 

el ganador fue el Consorcio Metro quién la está 

ejecutando y el Consorcio Metro, está compuesto por la 

empresa Espina y Delfín Colombia 50% y ZR ingenierías s 

al 50%, el valor de la obra son 42.391 millón, otras 

obras que ejecute y terminó el acueducto, es el 

reforzamiento y conducción del tanque Norte alto y bajo 

por un valor de 955 millones, en noviembre llevaba un 

avance del 52.2%, la segunda obra para mostrar es el 

reforzamiento de la conducción tanque el carnet 63% en 

noviembre con un valor de 1.256 millones, la reposición 

de red del distrito la Trinidad, por una inversión de 

2.350 millones y en noviembre contaba con un avance del 

32%, y la última la reposición de red del Barrio Las 

Villas del municipio de Florida por 1.448 millones y 

esa iniciaba en el mes de enero, también la empresa 

realizó en el marco del plan de desarrollo y 
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mantenimiento de la red de infraestructura del tanque 

barrio Tejar Norte, sector 1 pero además de hacerla 

intervenciones reforzamiento de este tanque, se adecuó 

el espacio para en un lugar de sano esparcimiento y 

bienestar para la comunidad, tal como lo podemos que 

verificar  en el sector donde es un sitio que todas las 

noches está totalmente lleno, por el bienestar que le 

produce a la comunidad que asista el valor del contrato 

fue 1.650 millones, proyectos de expansión de servicio 

de acueducto, estos son unos convenios y acuerdos que 

se hacen con los diferentes municipios, con el 

municipio de Girón se hizo acuerdo de que el acueducto 

Metropolitano contrataba los diseños, los entregaba, y 

ellos gestionaban, ya sea por la gobernación, o a nivel 

nacional los recursos para poder construir las redes, y  

ser entregadas al acueducto para su operación y 

administración, el caso este ocurrió lo tenemos es el 

recurso proveniente de la gobernación, y el municipio 

de Girón, lo construyó la IDESAN en el sector del 

barrio Antonio Carrizal, margen izquierda río de oro, 

el proyecto costó 8.361 millón y ya estamos en los 

últimos ajustes para que sean entregadas las redes a la 

empresa, también tenemos el final del año pasado, le 

entregamos al municipio de Girón, otro diseño qué es el 

sistema de bombeo del tanque Bahondo al tanque Villa de 

los Caballeros, y esta red es por un valor de 9.217 

millones, la gobernación y el municipio de Girón ya lo 

contrató y estábamos para, ya hizo el proceso de 

contratación y estamos en la espera de inicio de este 

importante proyecto, este proyecto del tanque Bahondo 

al tanque de Villa de los Caballeros, nos permite 

proporcionar el servicio a más de 3.200 usuarios del 

sector, el acueducto también tiene cuenta con el 

convenio interadministrativo 041 del 2017, qué es unir 

esfuerzos o aunar refuerzos con el municipio de 

Bucaramanga para la compra de predios, estos predios 

pues se hace todo el procedimiento legal y son 

entregados al acueducto y son predios, que son 

estratégicos en la cuenca de nuestras captaciones de 

nuestras fuentes, que capta el acueducto, donde el 

acueducto hace la conservación, protección y 

mantenimiento, de estos predios, el acueducto también 

dentro de sus actividades tiene, participa en eventos 

ambientales, participa y realiza eventos en educación, 

y ejecuta capacitaciones a la comunidad, aprovechó 

hasta aquí en la presentación del informe de gestión, 

aprovecho el momento y la palabra que me dan ante el 

concejo municipal, para hacer aclaración de dos temas 

muy importantes y que son sonados en este momento, como 

es el la calidad del agua en el municipio, por la 
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percepción de sabor y de olor, en todo momento y en 

todas las entrevistas, y con todas las certificaciones 

necesarias el acueducto Metropolitano Bucaramanga, 

suministra agua de excelente calidad, el 100% 

garantiza, el 100% agua potable para el consumo humano, 

qué es lo que está sucediendo, todos somos conscientes 

del verano tan intenso que estamos viviendo a nivel 

mundial, y los cambios climáticos, esto hace que las 

fuentes se agoten, al agotarse se disminuye el caudal y 

además de las afectaciones que tienen la fuentes 

hídricas de las aguas residuales, la explotación de 

material de arrastre sobre los cauces, en los desechos 

minerales, esto hace que en la superficie de las 

fuentes se hacen en ciertas partículas, que al bajar el 

caudal, quedan expuestas a los rayos solares, estas 

partículas generan una proliferación de organismos, 

cómo son las algas y las algas al quedar expuestas en 

la superficie mueren y cuando están muertas estas 

algas, son las que generan unas características 

particulares del caudal que nos llega nuestra fuentes, 

en cuanto a sabor y olor, esto sucede siempre que hay 

un verano, lo que pasa es que en este momento como el 

verano más fuerte pues, las características y la 

percepción del sabor y de dolor es más fuerte, el 

acueducto tiene un protocolo y unos procedimientos para 

poder minimizar ese impacto, además el acueducto ha 

realizado unos estudios, desde el 2016 con un convenio 

de la Universidad Pontificia Bolivariana ,para 

investigar más sobre las características y los 

procedimientos de tratamiento que se deben hacer a las 

aguas o caudales que no llegan a nuestras fuentes y de 

este estudio se determinaron otros procedimientos 

precisamente para tratar lo del sabor y el olor la 

empresa lo están está realizando y cuando el caudal 

sale de nuestras plantas a las redes de distribución 

tenemos total garantía o damos total garantía que es 

agua potable, no tiene ninguna, puede tener un en una 

afectación por el consumo del agua que suministra el 

acueducto Metropolitano de Bucaramanga, los 

procedimientos que se realizan en la planta de 

tratamiento, son adsorción por carbón activado 

orgánico, floculación acelerada y aireación de burbuja 

fina, el acueducto Metropolitano Bucaramanga, durante 

su proceso de potabilización tiene 77 puntos, que 

ratifica el agua suministrada a los sus varios, Qué es 

apta para el consumo humano, Toma las muestras y la 

toma con los secretarios de la secretaría de salud de 

cada uno de los municipios y cada uno de los municipios 

no certificados y los resultados de esta secretaría es 

apta para el consumo humano, inclusive en estos días el 
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municipio Bucaramanga nos entregó la certificación 

dónde nos ratifica que el agua del Acueducto 

Metropolitano Bucaramanga es apta para el consumo 

humano y cumple con todos los requerimientos de la 

resolución 2115 de 2007, esto es pues unas imágenes de 

la contaminación de lo que les estaba comentando, 

explotación minera del río de oro, esto es de muchos 

años atrás, no ése no ése no los últimos años que se 

está realizando esta actividad, sea este problema o 

está esta situación siempre ha sido tenida en cuenta, o 

se ha presentado en el acueducto, también lo otro de la 

explotación de materiales de arrastre y de 

construcción, los bajos niveles que le comentaba el río 

Suratá, el crecimiento de las algas y al lado derecho 

inferior podemos ver pues que las algas por las 

temperaturas mueren y son las que no generan ese 

percepción de sabor y de olor, son los procedimientos 

que se realizan para el tratamiento en los laboratorios 

de la empresa, y este es el protocolo o plan de trabajo 

del mal sabor y olor, resultado del convenio y estudio 

que se realizó con la  Universidad Pontificia 

Bolivariana, los últimos resultados del tratamiento de 

agua potable, vemos la norma a nivel nacional, que 

exige que debe ser por debajo de 5, la norma interna 

que debe ser por debajo de 2, y los resultados reales 

que hemos tenido en los últimos meses del 2019 y 2020 

en enero, y otros valores de análisis que en noviembre, 

diciembre y enero en cuanto a la turbiedad, el color,, 

el pH cloruro residual, mercurio y cianuro, está la 

planilla resultado  en una de las columnas donde puede 

no puede indicar aquí con la pantalla, se ve un uno y 

en los meses, en los días eso es una trazabilidad de 

cada uno de los días en la planilla de la planta de 

tratamiento, cuando se ve o se registra uno, uno es 

porque hay presencia de sabor y olor en el caudal que 

ingresa a la planta, Y por último decir que el 

acueducto cuenta con un laboratorio central para 

verificar el cumplimiento de las normas de calidad de 

agua tratada, realiza los análisis de parámetros 

establecidos en la resolución 2115 del 2007 y  está 

acreditado o cuenta con la acreditación de una ISO 

17025 del 2005 luego de la norma Icontec ISO 9001 2008 

con la GP 1000 2004 y con las osas 18001, estamos 

certificados, los resultados de gerencia del último 

año, Pues en la parte de gestión económica, pues 

tenemos el cuadro que les presenté anteriormente 

ahorita no es muy claro pero en la anterior diapositiva 

era clara donde veíamos la variación de la utilidad con 

la trazabilidad de los últimos años, en la gestión 

operativa pues la reducción del índice agua no 
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contabilizado, eso obedece a la reposición de redes que 

no se había hecho en los últimos años, muy superior a 

la reposición inversión en la infraestructura de los 

últimos años, está la implementación de gobierno 

corporativo, el 15 de abril del 2019 en la asamblea, se 

implementó gobierno corporativo, dónde están las dónde 

se aprobó la política de propiedad, la política de tica 

de gobierno corporativo, y el acuerdo de accionistas y 

la declaración del accionista mayoritario, aprovechó 

también porque en los medios se publica y se dice que 

el Acueducto Metropolitano Bucaramanga, todos los 

ajustes que se están haciendo es para la privatización, 

y con toda transparencia y con toda Claridad, les digo 

que al contrario, el Acueducto Metropolitano de 

Bucaramanga, lo que está es mejorando la gobernanza, 

los resultados lo dicen y dentro de la política de 

propiedad, hay una declaración del accionista 

mayoritario ,donde se compromete a mantener el mayor 

número de acciones públicas, es decir que el acueducto 

sigue siendo pública, para nada inclusive la 

implementación de gobierno corporativo también lo 

gestionaron, que era para privatizarla, al contrario es 

para garantizar una generación de valor económico, 

social, y que sea sostenible ,que las futuras 

generaciones puedan contar con una empresa ,que les 

pueda suministrar un agua de calidad y además hay un 

acuerdo de accionistas un acuerdo de accionistas 

firmado ,entre los dos accionistas del estado, que es 

el representante o el alcalde y el Ministerio de 

Hacienda, ese acuerdo de accionistas Se comprometen en 

mantener, mejorar, e implementar el gobierno 

corporativo, para poder garantizar, que el acueducto 

siga prestando y cada vez en mejores condiciones el 

servicio de acueducto a estos tres municipios, o a las 

áreas donde se esté prestando el servicio, resultado 

también de todo el ejercicio que se ha hecho, también 

les presento la trazabilidad de la calificación del 

riesgo, donde por primera vez el Acueducto 

Metropolitano Bucaramanga en el 2019, alcanzó a hacer 

triple a con perspectiva estable, venía ascendiendo, en 

el 2015 estaba doble a negativo perspectiva estable, en 

el 2016 subió a doble perspectiva estable ,continuó con 

lo mismo 2017 doble perspectiva positiva ascendió, en 

el 2018 da positivo perspectiva estable y en el 2019 

nos ratificaron como triple afectiva perspectiva 

estable, esto es un motivo de orgullo para la empresa 

prestadora de servicio de acueducto, para todos los 

usuarios de este servicio por la empresa, qué retos 

tiene la empresa para el 2020, la transformación de 

cultura organizacional, consolidación del modelo de 
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gobierno corporativo, como les dije se implementó el 25 

de abril del 2019 y ya se aprobaron todos los 

documentos y se sigue implementando el gobierno 

corporativo y se le hace un seguimiento cumplimiento 

del plan estratégico que fue aprobado en el mes de 

septiembre, producto del estudio que se hizo con el 

Banco Interamericano de Desarrollo, e implementación de 

proyectos de innovación, desarrollo, investigación y 

aseguramiento de cumplimiento de las metas establecidas 

en el marco tarifario, y el último reto es cumplir con 

la visión corporativa, gestión integral del agua 

potable, alcantarillado y residuos sólidos muchísimas 

gracias. 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora. 

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS 

AREVALO DURAN: ¿Es que hay una información que la 

doctora nos dio que no quedó muy clara, la podemos 

pedir para efecto del debate? 

PRESIDENTE: Sí claro que sí, doctora es que en el 

numeral C , usted nos habla de la gestión estratégica y 

el informe dice del Acueducto Metropolitano de 

Bucaramanga, realizó la actualización del plan 

estratégico para 2019 – 2028, este plan fue aprobado 

por la junta, pero no nos da más detalles, quién es el 

contratista, cuánto costó este plan, que incluye este 

plan ,y quisiéramos saberlo o sea con quién se contrató 

esa revaluación del plan estratégico, o cómo se hizo. 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Doctora 

Zoraida. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA ZORAIRA: esto, el nuevo plan 

estratégico del Acueducto no hubo un contratista, fue 

producto de  que la empresa se postuló a un programa 

del Banco Interamericano de Desarrollo, fue 

seleccionada como entre las diez empresas a nivel 

nacional, y participamos en el programa de desarrollo 

integral y empresas de empresa de acueducto y 

alcantarillado urbano, con recursos del gobierno Suizo 

y el programa Compaq y el Banco Interamericano de 

Desarrollo, se contrató las empresas en las cuales no 

se realizaron con participación de todos los 

funcionarios del Acueducto, especialmente de los 

directivos, que suministramos toda la información, nos 

evaluaron nos dieron un diagnóstico, nos mostraron la 

madurez, las fortalezas y las debilidades que teníamos 

en los diferentes procesos, y de ahí Se revisó con el 

plan estratégico que contaba el acueducto, que era 

hasta el 2022 – 2017 - 2022 que era 5 años, y se 

reestructuró el plan estratégico que fue aprobado por 

Punta,, en septiembre del 2019 que fue el que les acabé 

de presentar con 9 líneas estratégicas, con una 
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transversal, qué es la de gobierno corporativo, y 16 

objetivos, y 30 indicadores, este plan estratégico es 

controlado revisado y analizado el cumplimiento de cada 

uno de los objetivos o cada una de las líneas 

estratégicas periódicamente. 

PRESIDENTE:  Buenos concejales entonces iniciamos el 

uso de la palabra para los corporados, la junta 

directiva, tiene concejal Ávila el uso de la palabra, 

vamos a dar un tiempo de 7 minutos para intervención, 

entonces en la ecuanimidad vamos a dar 8 minutos, 8 

minutos sistemas por favor el uso de la palabra para 

cada concejal. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA 

CASTELBLANCO:  Muy buenos días para la mesa directiva, 

señor presidente, muy buenos días para mis compañeros 

concejales a quién nos acompañan, unidades de apoyo, 

fuerza pública, doctora Zoraida muy buenos días, cómo 

ésta y bendiciones para todos en esta nueva semana, 

como lo mencionaba un compañero anteriormente, este es 

un tema que realmente la ciudadanía está esperando 

muchas respuestas, Y muchas respuestas que podemos 

generar nosotros, desde acá, desde el concejo 

Bucaramanga, para darle Claridad a todos ellos, 

doctora, estábamos hablando de que el índice aceptación 

de la población bumanguesa es del 0.45% en las 

encuestas, no perdón, perdón, si el 82 el 82% de las 

encuestas Y eso es un porcentaje que la gente nos está 

diciendo, que hay un pequeño, una pequeña 

inconformidad, pero la inconformidad puede salir 

también de lo que estamos hablando, de que la calidad 

del agua está en un 0.45%, y que nosotros tenemos en 

estos momentos la percepción de que el agua de 

Bucaramanga no es pura, que el agua de Bucaramanga sabe 

feo, que el agua de Bucaramanga no nos está, que nos 

está llevando a diferentes enfermedades, porque eso que 

los que hemos estado en el sector de la salud sabemos, 

de que cuando usted consume agua en que no está 

adecuadamente, pues trata, usted va a tener problemas a 

nivel estomacal, digestivos, que es una realidad nos 

está llevando en estos momentos a incrementar los 

índices de salud en urgencias, con problemas 

estomacales, que es una realidad y eso es una de las 

cosas lo dicen que es del problema del agua, nosotros 

siempre conocíamos y hablábamos que el agua de 

Bucaramanga es un agua pura, y que usted podía coger de 

la llave y tomarla, ahora usted lo piensa dos y hasta 

tres veces sí me la tomo o no me la tomo, o dónde o en 

qué sitio me la estoy tomando, si la gente que utiliza 

para las diferentes, en los diferentes restaurantes, el 

agua usted también lo analiza, entonces es una cosa que 
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nosotros debemos darle a la comunidad y a la luz 

pública esa tranquilidad, y es donde ustedes pueden 

hacerlo con jornadas pedagógicas, con información que 

lleguen los recibos, una información, un volante, un 

flyer que le diga a la ciudadanía, del agua que estamos 

consumiendo es un agua pura, es un agua que se puede 

tratar, que usted la puede dar a sus hijos sin ningún 

problema, porque es que esa la percepción que tenemos, 

pero usted nos da una respuesta técnica, que eso es 

importante, que el problema es debido a las algas, 

ahora yo tengo una pregunta, esas algas que están en la 

unidad de tratamiento, no las podemos retirar o están 

cumpliendo alguna función de biológica para la para el 

agua, esa es una de las preguntas que tengo, segundo 

quiero hablar de la planta de tratamiento los 

angelinos, decimos que está para junio del 2020, cómo 

vamos nosotros con este proyecto, o sea viendo qué es 

un proyecto que estamos haciendo una inversión de 44 

mil millones para y en qué fase va, y cuántas fases 

son, y si es viable que sea entregada esta planta en 

junio del 2020, y cuánto es el impacto que vamos a 

hacer, con esta planta a nivel de la pobla de 

Bucaramanga, estábamos hablando, está revisando acá un 

artículo que decían que el impacto iba a ser hacia la 

zona del Norte y la parte de Chimita para con 1200 

litros por segundo, que va a beneficiar a la zona 

industrial también, entonces quisiera saber cuál es el 

porcentaje real, y cuánta es la población que nosotros 

vamos a impactar con esta planta, por el momento no más 

doctora muchas gracias, y tiene un consejo con toda la 

disposición e invito que en el plan de desarrollo que 

todo esos proyectos que ustedes tienen para impactar a 

la ciudad, para mejorar la calidad del agua, para que 

la ciudad tenga este vital líquido, cuente con nosotros 

para ese trabajo, muchas gracias. 

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene la palabra concejal 

Marina. 

INTERVENCION DE LA HONORABLE MARINA DE JESUS AREVALO  

DURAN: Buenos días, gracias a la doctora, a todos los 

que nos acompañan hoy en la presentación del informe 

gestión del Acueducto, y a mis compañeros, muy buenos 

días a todo el público, doctora, yo básicamente le 

comentó que espere poderle hacer un análisis muy 

integradas al informe de gestión del Acueducto, pero 

debo decirle que la información no me fue suficiente 

sin embargo, sin embargo, trate de buscarlo en la 

página y en otros posibles fuentes de información y no 

encontré, y al respecto empiezo por decirle que ustedes 

y nosotros sabemos que tenemos  una un cumplimiento 

legal, y de transparencia, y déjeme decirle que hasta 
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mis hallazgos, el acueducto no lo está cumpliendo, 

sabemos que legalmente tenemos que tener los informes 

disponibles, hasta la reciente vigencia, el último que 

encontré medianamente completo, esa 2016, quiere decir 

que 17 18 y 19 no encontré información, en este informe 

que usted nos entrega y este comentario lo hago que en 

lo sucesivo, para poder hacerle control político a la 

institución desde el consejo, esto se lo he dicho unos 

de sus antecesores, pero tiene mucha más relevancia al 

acueducto por diferentes razones, segunda es un 

servicio público directo vital para los ciudadanos, la 

otra usted también le presta o la institución le presta 

servicios a Bucaramanga, Girón y a Floridablanca, otra 

razón es una institución que capta 153 mil millones de 

pesos, y nosotros necesitamos saber qué sucede con esos 

153 mil millones de pesos, si bien usted nos da aquí 

unos indicadores como el emvita, qué es un indicador 

importante para poder medir la gestión, por lo menos en 

lo operativo, pues hay otros aspectos que quisiéramos 

poder tener y considerar en lo sucesivo y si lo puede 

hacer antes, yo le agradezco y si le queda fácil al 

correo, enviarnos los estados financieros con las notas 

correspondientes como obedece en la norma y 

contabilidad nacional, y mucho más tratándose de las 

normas de información, de información financiera, que 

hoy pide la contabilidad mundial, ni siquiera la 

contabilidad nacional, por eso creo yo que esa 

expresión en ir no es lo que obedece a lo que estamos 

nosotros hoy mirando, ni mucho menos unos estados 

financieros que vengan en la robustez que se necesitan 

para hacer un control político, de modo que yo pudiera 

decir que el análisis de este informe de gestión en lo 

que a mí respecta ,debo postergarlo hasta tener la 

información determinante que nosotros necesitamos, y en 

lo posible que así sea, quiero decirle doctora a usted 

y a toda su administración, que este concejo, es un 

concejo muy cuidadoso de la gestión, por qué los 

ciudadanos nos eligieron para eso, para hacer 

transparente no sólo en el concejo y no sólo en la 

Alcaldía, sino en todas las instituciones que los 

ciudadanos reclaman, y me quiero referir, también a que 

quisiera saber cuáles son los elementos que arrojan una 

medición de satisfacción de los usuarios del 82%, 

porque yo no creo que esa sea la real, porque depende 

de lo que estemos pidiendo, pero si lo que estamos 

viviendo son otros aspectos integrales en la prestación 

del servicio, como la oportunidad en la facturación, 

como la claridad de la información, como la atención al 

usuario en las instalaciones, yo personalmente he 

recibido ese servicio en las peores condiciones, el 
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momento de verdad del Acueducto no es el más favorable, 

en cuanto al atención que requiere el usuario, que es 

su cliente final, también quiero referirme, a que en el 

tema de contratos, sin importar si los recursos son del 

Acueducto o son recursos externos que vi a convenios y 

acuerdos podamos conseguir, quisiéramos conocer también 

sobre estos contratos, sobre todos los contratos de 

contratación en prestación de servicios, es importante 

para el concejo, saber el valor del contrato, quién es 

el contratista, cuál es el objeto, cuál es el alcance, 

y qué porcentaje de avance tienen esos contratos, como 

le repito todo esta información me la puede enviar al 

correo,  y aquí la socializamos con el concejo o cómo o 

cómo el presidente y el secretario lo estimen 

conveniente, Gracias doctora muy amable. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Carlos Parra. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: Buenos, gracias presidente, yo quiero hablar de 

dos asuntos que creo son estratégicos y que el concejo 

pues aportarle a la visión del Acueducto, el primero es 

la amenaza más grande que tiene el acueducto 

Bucaramanga, tiene nombre propio, se llama Minesa, así 

de simple y por los visos de parcialidad que está dando 

el gobierno Iván Duque, no solamente es Minesa, también 

el gobierno Iván Duque como un Aliado de Minesa, y en 

esto tenemos que tener clara cuál es la estrategia del 

gobierno nacional, en campaña, lástima que no está 

Chumi, nos dijeron, no va a haber minería por encima de 

la línea del páramo, algo que ya decía la ley y que lo 

vendían como una propuesta, luego sale la propuesta 

delimitación del páramo de Santurbán, usted pone mapa 

del páramo, sorpresa no cubre los predios de Minesa, 

algo que ya habíamos anunciado y al mismo tiempo, la 

ministra dice tenemos cinco proyectos estratégicos en 

Colombia, el primero se llama Minesa, anunciado, esto 

ya nos había pasado antes con el gobierno de Juan 

Manuel Santos, cuando el DNP hizo la delimitación y 

sorpresas, tampoco incluyeron el predio de Minesa, y al 

mismo tiempo Santos, recibe una cantidad de recursos de 

cooperación internacional y al mismo tiempo firmó un 

tratado de libre tributación y de no tributación con 

emiratos árabes, que está en este momento de la 

comisión segunda tanto Santos, como Uribe y Duque, no 

la están clavando con el asunto del agua Bucaramanga, y 

esa es la principal amenaza que tiene el acueducto 

Bucaramanga, y por eso la forma para enfrentarnos a esa 

amenaza no solamente marchando, sino con unas 

propuestas muy estratégicas y claras, porque la 

competencia de Minesa debe ser el acueducto, la 

competencia en qué, en dar oportunidades a las 
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personas, en hacer que tengan estrategias productivas, 

en conservar la material biológico que allá se 

conserva, la primera pregunta que yo quisiera poner 

sobre la mesa es: de qué estrategias tenemos para 

vincular económicamente a las personas de Soto Norte a 

la estrategia productiva del Acueducto, como los 

estamos buscando de manera activa, que esté qué 

alternativas les ofrecemos, porque mientras Minesa 

ofrece tablero electrónico tecnológico, que estamos 

ofreciendo nosotros, entonces esa es la pregunta, la 

segunda es: nosotros tenemos en Soto Norte una cantidad 

de predios, y en todos los espacios de deliberación 

sobre Santurbán mucha personas de manera estratégica 

dicen no es que los predios del Acueducto están llenos 

de pinos, y ustedes no hacen sino sembrar pinos como 

una estrategia para decir que el acueducto no cuida sus 

predios, entonces  yo quisiera dejar zanjado esa 

discusión preguntando, cuándo se sembraron esos pinos, 

cuántos pinos son, y qué estrategias de resiembra hay 

para reemplazar estos pinos, bajo el supuesto o bajo el 

hecho de que los pinos secan la tierra, otra pregunta 

es: una propuesta, es creo que es el momento de 

vincular también a la alcaldía Bucaramanga  en un plan 

de reforestación de todos los predios del Acueducto, 

esta es la oportunidad de demostrar nuestra 

responsabilidad, no solamente marchando, sino también 

sembrando especies que sean útiles para el la 

conservación en Soto Norte, entonces la propuesta está 

sobre la mesa y hagamos una jornada de siembra en todos 

los predios del Acueducto, y la última pregunta es qué 

estrategias o qué plan de inversión o qué plan de 

recaudo hay para financiar los necesarios estudios 

hidrogeológicos para determinar si efectivamente la 

explotación minera, por parte de Minesa, es o no una 

amenaza para el agua de Bucaramanga, para que se 

imaginan en este momento se está tomando la decisión 

sobre la explotación del Páramo de Santurbán, sin 

estudios hidrogeológicos, es decir no sabemos si 

efectivamente son fuentes de agua conectadas, ni 

siquiera se ha aplicado el principio de precaución que 

dice que: cuando usted no sabe no intervenga, no, en un 

par de meses va a salir la licencia, sin estudios, sin 

las condiciones necesarias, pero en Bucaramanga no 

tenemos la capacidad técnica para oponernos, porque no 

tenemos los estudios hidrogeológicos, y ese es un gasto 

en lo que yo creo que debe estar el Acueducto de 

Bucaramanga, la Alcaldía de Bucaramanga y también la 

Nación, porque pues es un gasto de alta, de alta 

jerarquía, entonces con todos esos puntos tenemos que 

tener claro que la amenaza del Acueducto del agua de 
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los bumangueses es Minesa, pero con marchas no 

solamente lo vamos a sacar, lo vamos a sacar 

reemplazando el rol del estado, empleando a todas estas 

personas que necesitan, ofreciendo estrategias 

productivas, con los estudios necesarios, teniendo un 

manejo responsable de los predios que nosotros tenemos 

allá, y por último Bucaramanga ejecuta la meta de la 

compra de predios del 1% de 3900 millones, creo que  

nos explicaban el informe del subsecretario ambiente, 

hemos ejecutado casi nada, muy poco y en esto la demora 

premia, porque cada día que nos van diciendo no es que 

ustedes no están haciendo la compra de predios, es un 

día más que tienen el argumento para ponerlo sobre la 

mesa, entonces pues aquí la pregunta que quisiera hacer 

es, de tiempo cuánto falta para que ejecutemos los 3900 

millones que tenemos de antes, y de las siguientes 

vigencias, cómo vamos a hacer para que sea más rápido. 

Ese es el primer punto, el segundo punto que quiero 

poner sobre la mesa, pareciera no tener que ver con el 

acueducto, pero tiene todo que ver sobre el diseño 

empresas públicas en el resto de ciudades del país, 

Bogotá tiene acueducto alcantarillado, en Cali tiene 

acueducto alcantarillado, empresas públicas de Medellín 

tiene acueducto alcantarillado, aquí se nos ocurrió el 

chiste de darle a la CDMB la concesión de nuestras 

redes de alcantarillado, incluso, el acueducto tiene un 

convenio con alcantarillado creo que 10.000 millones de 

pesos, que dentro de sus actividades necesario y 

alcantarillado EMPAS son 100.000 millones de pesos que 

deja de tener Bucaramanga, por no ser una empresa 

nuestra, por dársela a la CDMB, pero en realidad no se 

la dimos a la CDMB, se la dimos Apolo Construcciones 

Sallán J de la Ingeniería, y en últimas se la dimos a 

Fredy Anaya, entonces la pregunta es: que estamos 

haciendo nosotros para recuperar esa concesión, ese 

espacio que perdimos porque ahí hay una cantidad de 

plata que se nos está perdiendo, y si usted mira el 

recibo de cualquier persona, el recibo de agua, va a 

encontrar que paga $50000 de agua y 20000 de 

alcantarillado y esos 20,000 componen 100.000 millones 

de pesos, que se los están peleando entre contratistas 

allá, y que deberían ser parte de los ingresos del 

Acueducto Bucaramanga, porque en últimas el acueducto 

si es de nosotros, el EMPAS es de la CDMB y allá se 

pierde la plata, entonces la pregunta es: cuál es la 

visión a largo plazo para poder recuperar la empresa 

alcantarillado para los bumangueses. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Pacho. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

GONZALEZ GAMBOA:  Gracias señor presidente, bueno yo 
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creo que acá el tema de verdad bien importante doctora 

Zoraida, yo creo que este es un concejo nuevo, un 

concejo que tiene visiones diferentes, en el caso mío, 

tengo una visión de ciudad y región, que me ha 

permitido tener la vida y las oportunidades laborales 

que he tenido, por eso creo y no hablo exactamente de 

la dirección de su merced, si no creo que el acueducto 

es una de las empresas icono más importante de 

Santander y de Bucaramanga que evidentemente tiene un 

músculo financiero muy importante, yo creo que la joya 

de la corona de la ciudad, no sólo por la labor que 

desempeña y los rendimientos que tiene, sino porque 

además es la que le lleva a los hogares el líquido 

vital y lo ha hecho muy bien, sí, pero creo que se ha 

quedado absolutamente corta con la responsabilidad 

social empresarial en la región de Soto Norte, más 

específicamente en la región obviamente  de Santurbán, 

estoy hablando el municipio de Tona y Charta, hoy saben 

compañeros cuántos predios tiene el acueducto sólo en 

el municipio de Tona?  tiene 85 predios, tiene creo 

quizás me equivoqué, aproximadamente más del 30% del 

territorio, estamos hablando de más de 6000 hectáreas, 

no sé si haya técnicamente tienen esos datos y salen 

ustedes cuánto pagan de predial, cuánto pagaron por 

todos es 85 predios este año 21.700.000 pesos, a un 

municipio obviamente y pues hablamos también de Charta 

etcétera, municipios que no tienen absolutamente nada 

de recursos, entonces yo no es que esté diciendo que 

paguen más de Predial o no, voy a lo que dice el 

compañero, para nosotros tuvimos la oportunidad todos 

los concejales de visitar la región de Santurbán, 

doctora los invité, y los invité al que personalmente 

considero el lugar más importante para Bucaramanga y el 

área metropolitana, qué es la región en Berlín, dónde 

está la zona de recarga hídrica, dos puntos exactamente 

donde nace el río Tona, río que abastece el embalse 

Bucaramanga, río Tona, así se llama, y consideró hoy 

que efectivamente esta es una zona, sé que ese no es el 

objeto del Acueducto, lo tengo clarísimo, sé que hay 

impedimentos legales para hacer inversión en la región, 

pero sé que también en se pueden hacer allá cosas, sé 

que hoy debe ser prioritario, sacar en esta región la 

el posicionamiento que hoy tiene Minesa, que tuvo en su 

momento Greystar, que tuvo Ecooro, porque ha sido un 

posicionamiento que ellos se han ganado, dándole a la 

gente bobadas limosnas, porque ha sido una región 

olvidada por el estado, hoy de verdad que creo que es 

muy poco lo que se hace en responsabilidad social 

empresarial del área metropolitana en Santurbán, no sé,  

no tengo los datos pero debe ser mínimo la inversión en 
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pozos sépticos por ejemplo, entiendo que cuando se 

estableció la construcción del embalse de Bucaramanga 

se dijo que el 1% de esa inversión, que eran más de 

tres mil millones de pesos, se iban a utilizar en por 

ejemplo para el alcantarillado, la planta de 

tratamiento de algunos de esos municipios, no sé hoy 

donde se invirtieron esos recursos, recuerdo un gerente 

no voy a decir el nombre, que dijo que es que esa 

región no necesitaba inversión, porque lo único que 

hacía era por gravedad que bajara el agua, y ustedes 

todos vieron que eso no es un tema de gravedad, esa es 

una región que su ecosistema hace que sea productor de 

agua, la neblina que está ahí todo el día, los 

humedales, después bueno todo brota en los nacimientos 

y hace que toda esa zona de recarga hídrica pues nazca 

más abajo en el que conocemos como río Toná, entonces 

yo sí creo, Doctora, que hoy en este momento histórico 

que la ciudad, que Santander, que todos pedimos 

obviamente que salvemos, que no permitamos la 

explotación a gran escala de la minería allá en 

Santurbán, el acueducto debe ser protagonista, y debe 

hacerlo con acciones, que permitan que la comunidad 

mejore las condiciones de producción, que mejoren sus 

condiciones de vida ,que tenga inversiones que permitan 

de verdad que sus hijos, que su familia tenga mejor 

calidad de vida, para mí no es una solución seguirles 

comprando la tierra a la gente, porque se las compran a 

3-4 millones de pesos la hectárea, ya vienen y se 

ubican en la comuna 14, se compran una casa o un por 

llamarlo así, un rancho de 6 por 2, de 6 por 4, de 30 

metros cuadrados y se vienen aumentar los círculos de 

pobreza, yo creo que aquí lo que hay es que empoderar 

al campesino, para que ellos mejoren las prácticas, 

para que ser, que los nacimientos para que coadyuven 

con esa labor de verdad, de cuidar el campo y de cuidar 

el agua, para que en unos años, con el problema que 

tenemos de conflicto en nuestro país, no se convierta 

esa zona ,en una zona de minería ilegal, porque eso es 

lo que puede pasar, nosotros no nos podemos concentrar 

solamente en que, no exista la minería y en comprar los 

predios, porque si los predios se quedan solos, allá 

puede  llegar otra vez el tema de los grupos armados, y 

empieza como en el choco y otras regiones del país, a 

explotarse de manera ilegal, esa región, y doctora 

usted lo saben técnicamente la región donde nace el río 

Tona, es una región que en su momento fue solicitada en 

títulos mineros, en ese momento por Greystar la parte 

alta, entonces es muy importante que toda esa zona 

reiteró, sea una zona de ejemplo de responsabilidad 

social, empresarial como ocurre, Perdón, en el Peñón 
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donde EPM hace una labor importante, por esa región 

campesina de Antioquia, aquí sería reiteró, muy muy 

importante que, se ayuda en algo con los campesinos que 

son dueños muchos de esos nacimientos y qué son los que 

han cuidado y han permitido que hoy tengamos el agua en 

la ciudad de Bucaramanga, Yo sólo quiero terminar 

diciendo que no cuestiono el tema del servicio, que a 

diferencia de algunos concejales que han hablado del 

agua, para mí el agua de Bucaramanga la que nos 

entregan en nuestras casas acá, yo vivo en el diamante 

2, es una agua de muy buena calidad, pero sí creo que 

hoy el Acueducto de ser parte fundamental en la lucha 

por Santurbán, porque como lo decía el compañero 

Carlos, son ustedes la competencia directa, de la 

minería allá, y por eso como estado, porque ustedes 

también son estado, como estado todos debemos unirnos, 

para desarrollar de manera justa, una política, unos 

programas que permitan de verdad mejorar la calidad de 

vida en esta importante región Muchas gracias. 

PRESIDENTE: A usted vicepresidente, tiene la palabra el 

concejal Carlos Barajas. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO: Gracias presidente muy buenos días, 

muy buenos días a la ingeniera Zoraida y a quienes hoy 

nos honran con su presencia en esta importante 

actividad, señor presidente, en donde tratamos en este 

recinto de la Democracia municipal un tema tan 

importante como es la prestación de un servicio 

fundamental, que es el agua, revisando el informe, 

ingeniera, llama la atención primero el informe es muy 

técnico, entonces pues en mi caso, faltaría conocer 

muchos términos, pero creo que el informe le faltaron 

algunas cosas, ejemplo y además que adicional uniforme 

si han escuchado por parte de mismos trabajadores de la 

algunas situaciones que pueden llegar a poner en riesgo 

la estabilidad de la empresa, inclusive la estabilidad 

financiera, no veo en el informe cuál fue la suerte si 

existen y si no existe para desvirtuar todo esos 

comentarios que se dicen de la deuda que tiene el 

acueducto con la DIAN, sí es cierto que hay una deuda 

con la DIAN o si no es cierto? también se habla de que 

el acueducto creo, ha venido creando unos nuevos 

cargos, cómo se hizo, a nosotros nos hubiera gustado 

conocer hoy en este informe, cuáles fueron los cargos 

que se crearon, cuál fue el estudio técnico que se 

hizo, cuál fue el estudio de personal para crear, 

cuánto es el presupuesto, si hace algunos años se decía 

que había que despedir y había que echar una cantidad 

de gente porque estaban desangrando el municipio, el 

acueducto perdón, y hoy se crean unos nuevos cargos, se 
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modifica la planta de personal, estos pareciera que 

tranquila, yo la espero, pareciera ingeniera que se va 

en contravía de lo que se pensó hace algunos años, 

cuando, porque estamos hablando este informe, se rinde 

de la vigencia anterior y entonces se llegó a sacar a 

todo el mundo que porque estaban acabando los sueldos 

de los funcionarios con el acueducto y ahora se crea 

una nueva planta de personal con un nuevos cargos, a mí 

se me gustaría saber cuáles son las asignaciones 

salariales de sus nuevos cargos, y cuál es el soporte 

técnico que se hizo para esa reestructuración de 

personal, nuestro embalse de Tona, va a garantizar el 

agua Bucaramanga, el Área Metropolitana por muchos 

años, pero es una obra que hoy no sabemos a ciencia 

cierta, cuál es la suerte precisamente porque el tema 

de la de la planta angelinos, la planta de los de 

Bosconia, etcétera, pero llama la atención que tenemos 

un crédito de 144 mil millones con Bancolombia que a 

2018 llevaba 125.000 millones de pesos en intereses, y 

un crédito que fue inicialmente con el Banco Bogotá y 

qué pasó a Davivienda por 17.000 millones y que lleva 

llevaba 35 mil millones de pesos de intereses, a 

nosotros nos gusta, a la ciudad le gustaría saber, qué 

ha pasado con esas deudas, que ha hecho el acueducto 

para  proponer amortiguaciones, para proponer pagos y 

como salirnos de esa deuda, porque hoy estamos pagando 

casi más intereses que capital, y eso preocupa porque 

también pone en un riesgo financiero alto, a la 

entidad, a mí me gustaría y ojalá ingeniera usted nos 

pudiera decir que eso es una simple especulación, pero 

afuera en la calle, se dice, y no estoy incriminando a 

nadie, pero afuera en la calle se dice que las 

licencias para nuevos puntos de acueductos son un 

negocio, y son un negocio que tienen el acueducto, a mí 

me gustaría saber cuáles son los parámetros técnicos, 

para otorgar esas licencias, conozco algunos, algunos 

proyectos de construcción, que están frenados, porque 

no tienen el punto lo que llamamos en la calle el punto 

acueducto, y la obra al lado si lo tiene, y la obra que 

está suspendida es porque, según no tiene el uso de 

suelo, pero llama la atención que la de al lado si la 

tiene, y escuchando en la calle algo como es que eso es 

un negocio, y entonces toca pagar por esos puntos de 

agua, ojalá usted nos explicará, cómo es que se otorga 

eso, quién está al frente otorgar esos puntos de agua, 

esas licencias de otorgar el servicio, para pagar el 

servicio de agua potable, se hizo un contrato para el 

estudio de cargas, por 1000 millones de pesos, de hecho 

me parece habría que conocer el contrato porque acá no 

lo encuentro, contrato con tan altísimo costo, para 
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determinar si un trabajador tenía demasiada carga 

laboral o no, concejal Marina, lo que se hizo fue 

contratar mil millones de pesos, para saber si un 

trabajador tenía demasiada carga laboral o no, y 

resulta que a hoy, ese contrato de estudio de cargas, 

no ha arrojado ningún resultado, no se han hecho 

rotaciones laborales, es decir el contrato se ejecutó, 

pero no tenemos los resultados de ese contrato,, y si 

nos gustaría ingeniera saber uno, porque valió tanta 

plata se contrata, y dos cuál es el producto ese 

contrato a hoy, para que los trabajadores de la 

empresa, hoy tengan una, tengan condiciones laborales 

dignas, que ese tal vez fue uno de los fines, 

ingeniera, pilas públicas, es un tema que yo lo había 

tratado con usted en algún tiempo, es imposible 

concejal Leonardo, que teniendo presente por ejemplo 

que, la sentencia t 740 del 2011 nos define el agua, 

como un servicio fundamental derecho fundamental, y ya 

hoy en Bucaramanga, tengamos asentamientos que lleven 5 

años solicitando una pila pública, y no la tengan, y 

tengan toda la documentación, porque la tienen toda, 

toda la documentación y, le voy a pedir ingeniera que 

nos conceda una cita, para que usted revise con la 

persona encargada, que si están los documentos, y 

entonces la pregunta es, donde está el obstáculo para 

que ese derecho fundamental de agua, llegué a las 

familias, ejemplo en el sector de Luz de Salvación, le 

otorgaron una pila pública a un particular, hay una 

señora que es dueña de una pila pública, y excúsame que 

lo voy a decir a lo santandereano, presidente regáleme 

2 minutos más por favor, excúseme mi señora que lo voy 

a decir a lo santandereano, le entrega agua a quién se 

le antoja la gana, porque ella es dueña de la pila, 

luego eso no lo administra el acueducto?  eso no tiene 

sentido, yo ya se lo había puesto en conocimiento a 

usted ingeniera esa situación, llama mucho la atención 

eso, a las pilas públicas ahora se las entregan algunos 

presidentes de junta y los presidentes de junta 

volvieron eso un negocio, y estos cobran, disque para 

un mantenimiento, porque el acueducto le dice al 

presidente de junta, usted responde por esa pila 

pública, y terminan pagando más agua los asentamientos 

que en las urbanizaciones ya legalmente constituidas, y 

resulta que el presidente a los 2 años de tener la 

administración de la pila pública, está estrenando 

carro, ingeniera, y le tengo nombres porque tengo los 

argumentos para decir lo que usted diciendo, eso no 

sea, la pila pública no se la pueden entregar a un 

particular, debe ser de la administración indispensable 

del Acueducto, ahora, hay algunas acueductos comunales 
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que no tienen el tanque, la pila, y a otros  le han 

dicho, es que yo no le he podido entregar el punto 

comunal común, porque no hay dónde instalar el tanque, 

entonces cómo es eso, para uno si ponemos tanque y para 

otros no ponemos tanque, cuáles son los parámetros para 

hacer esa situación, eso deja muy en entredicho la 

prestación de este derecho fundamental a quienes hoy lo 

necesitan, porque es que ese es algo denigrante y lo 

decía el concejal Nelson Mantilla, ayer en el en el 

consejo comunal con el señor alcalde, la dignidad 

humana señor presidente, usted ha hablado ayer de la 

dignidad humana y la falta del derecho fundamental del 

agua, creo que atenta contra la dignidad humana, y hoy 

hay muchos asentamientos de Bucaramanga que se está 

atentando contra la dignidad humana, y estoy seguro 

ingeniera, tengo la absoluta seguridad que tal vez 

usted ni sabe eso, y estoy seguro que ese derecho 

fundamental, se les está atentando es por mera 

tramitología, no quisiera pensar que es por un negocio, 

sería hilar muy delgado, yo lo llamaría qué es por mera 

tramitología, ingeniera, quiero terminar con esto, en 

el año 2018 y la curva se mantuvo el 48.6 de la 

contratación fue servicios en prestación de servicios, 

y meramente el 3.4 en contratos de obra, y en el 

informe no encuentro porque a pesar de que la curva se 

mantuvo, no encuentro porque tanta contratación en 

prestación de servicios, y aun así llaman a una persona 

se llama para que se haga un arreglo mantenimiento, y 

resulta que no hay operarios, no hay técnicos, sí, 

entonces yo sí quiero ingeniera, pedirle ese favor que 

nos volvamos más operativos, presidente excúseme el 

exceso del tiempo, pero quiero hablar de esto, hace 

poco leí en Vanguardia de unas declaraciones suyas, y 

también nos gustaría saber de eso, y ojalá lo 

pudiéramos hablar hoy en la plenaria, y es que usted en 

Vanguardia, cuando se habló del tema del Carrasco, 

usted como gerente del Acueducto manifestó que, se 

consideró y de hecho ya se hizo, me corrige si no es 

así, la modificación de los estatutos para prestar 

servicio alumbrado público, y unas declaraciones que 

usted dice en vanguardia, en donde dice que es que el 

acueducto tiene la suficiente experiencia, para hacer 

el manejo de residuos sólidos en Bucaramanga, yo estuve 

mirando la experiencia y no la encontré, no encontré la 

experiencia del Acueducto ,sí, pero sí me gustaría 

saber, porque como esa esa proyección ambiciosa, y no 

la estoy criticando pero si nos gustaría conocer 

técnicamente, cuál es esa proyección ambiciosa, de que 

el acueducto quiera manejar el alumbrado público de 

Bucaramanga, y quiera manejar la recolección de 
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residuos, concejal Carlos Felipe, yo creo y excúsame si 

me equivoco, y le agradezco si lo hago me corrija, al 

César lo que es del César o zapatero a tus zapatos, o 

sea si estamos manejando acueducto, pues es quedemos a 

manejar acueducto, y me sumo a lo que usted dice pues 

hagamos el plan de alcantarillado, pero si está en 

capacidad del Acueducto de seguir prestando el servicio 

Acueducto, de optimizarlo, porque hay deficiencias, hoy 

hay deficiencias en Bucaramanga y el Área Metropolitana 

en la prestación, pero además de eso asumir el manejo 

el alumbrado público y además de eso asumir el manejo 

de los residuos sólidos en un tema tan álgido, cómo es 

la recolección de 1000 toneladas diarias de basura en 

el área metropolitana, y me surge la gran pregunta hice 

la fórmula al doctor Pedro, gerente EMAB, y si el 

acueducto coge el manejo de los residuos, que va a 

pasar con la EMAB, va a quedar hija del Acueducto, o se 

va a desaparecer, qué va a pasar con las personas que 

llevan trabajando en la EMAB a través de contratación 

indirecta 20 años, con los que trabajan allí, qué va a 

pasar con toda esa gente, todas esas preguntas surgen 

en la calle, ingeniera, el acueducto ahora, y se 

escucha en la calle, es que el acueducto ahora va a 

manejar las basuras de Bucaramanga, hay capacidad 

técnica para eso, ingeniera le agradezco, son preguntas 

que creo que la ciudad merece conocer sus respuestas, y 

con mucho respeto le solicitó, nos ayude con el tema de 

las pilas, lo que se llama en la calle las pilas 

públicas, yo ahorita personalmente le va a comentar y 

creo que esos comentarios que hace la corporación. 

PRESIDENTE: concejal agradezco ya por favor. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO:  Presidente, quiero que estos 

comentarios que hace la corporación, los tomemos a 

manera de crítica, porque presidente, aprovechó para 

decir algo, aquí afuera y en redes, están diciendo que 

nosotros nos servimos para nada, y vienen aquí a 

tomarnos fotos, y a querernos vilipendiar que no 

tenemos argumentos para defender a la ciudad, y que el 

señor presidente, Jorge Rangel no deja entrar a la 

comunidad a hablar en el recinto la democracia, Pues 

quiero decirle a la gente que nos ve en redes, y que 

nos ven aquí, a las barras, que si tenemos los 

argumentos ingeniera, para hablar aquí, y que además de 

eso, este es un concejo que permite la participación 

ciudadana y este es un concejo que promete, que promete 

cosas muy nuevas, porque las 19 tenemos la disposición 

de entregarle a Bucaramanga una ciudad en cuatro años 

diferente, y eso lo hacemos de la mano de ustedes, si 

recibe nuestros comentarios y nuestras críticas, con 
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respeto y a la ciudad que entienda que recibimos sus 

críticas también con respeto, y que no somos el 

escarnio público para que nos cojan en redes, 

presidente, como de lavar y planchar. 

PRESIDENTE:  concejal tiene el uso de la palabra el 

concejal Robin Hernández y se prepara el concejal 

Cristian Reyes. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ROBIN ANDERSON 

HERNANDEZ REYES:  Muy buenos días para todos, gracias a 

la mesa directiva, a mis compañeros concejales, un 

saludo muy especial acá a la doctora Zoraida Ortiz, por 

su presencia y a su equipo de trabajo, doctora, pues 

hay varias cosas que el concejal Carlos Barajas dice y 

son muy ciertas, pero quiero empezar primero que todo 

pues por algunas preguntas que tengo con respecto al 

informe que usted nos presenta, el primero de todos 

tiene que ver con, hablamos sobre la información 

financiera y operacional, dije que respecto a la 

inversión se menciona que la investigación el 

porcentaje de egresos sólo sea adecuado del 14.4% en 

investigación y estudios, y equipos y materiales sólo 

el 36.2%, eso está en la página 12, quisiera saber 

cuáles son las razones por las que estos presupuestos 

ejecutan en ese porcentaje? y saber no son inversiones 

importantes? o qué razones hay para ello, con respecto 

a la ejecución de proyectos, en la página 13, en el 

anexo 3, hablamos que Se informa que se ha avanzado un 

45% de la obra lo que tiene que ver con el proyecto de 

regulación del río Tona y embalse de Tona, se dio 

inicio el 28 de diciembre del 2019, con un plazo 

inicial de un año, es decir hasta el 28 diciembre y que 

se han adicionado 4 meses, y a la fecha, que es el 

próximo 26 de abril de 2020, es decir en dos meses se 

van a ejecutar el otro 55%, entonces mi pregunta es: 

cuáles fueron las razones por las que no se realizó la 

obra en el término establecido y el avance en el año 

porque tan sólo fue del 45%?, segundo qué garantías hay 

de que la obra en realidad se entregue para el próximo 

26 de abril, es decir que el otro 55% se hagan dos 

meses?, tercera pregunta, con respecto al componente 2 

en la etapa 1 del proyecto de regulación del río Tona 

en el embalse de Bucaramanga, se habla que sí que las 

obras a cargo del consorcio metro se dieron inicio el 4 

de junio del 2019, y sólo se presenta un avance del 12% 

en obra física, cuáles han sido las razones, porque 

solamente se lleve ese 12% en el avance?, ahora vamos a 

hablar de la gestión de proyectos, diseños, obras y 

cronogramas y estudios, sea información parcial sobre 

los proyectos por los que son importantes preguntar y 

que se aclaren fechas de las posibles entregas de las 
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obras, por ejemplo, la fecha de entrega de la 

reposición de redes del barrio Los Pinos, así como 

reforzamiento de las conducciones de los tanques de 

Norte alto y Norte bajo, de igual manera una fecha 

aproximada de la entrega los proyectos de mejoramiento 

de la infraestructura, pues sólo se menciona que se 

avanza un porcentaje del 4.5%, y por otra parte es 

importante conocer más información sobre el cronograma 

de ejecución del proyecto piloto Páramo Santurbán, se 

menciona una base en la caracterización, pero no las 

fechas y los pasos a seguir dentro del proyecto y el 

respectivo cronograma de ejecución, este proyecto 

resulta relevante dada la importancia del Páramo como 

fuente hídrica del municipio, esto es con respecto a 

eso ahora con respecto a lo que hablaba mi compañero 

Carlos Barajas, miramos este tipo por ejemplo doctora 

Zoraida, quiero que me informé hoy cuál es la deuda 

general que tiene el Acueducto, qué al día primero de 

junio del 2018 de junio del 2019 era de 116.000 

millones, y si usted mira porque le estoy preguntando 

eso, porque en vanguardia el primero de junio del 2019 

sale un artículo donde dice: la polémica el manejo de 

la deuda del Acueducto Metropolitano Bucaramanga y me 

habla que teníamos en ese entonces una deuda de 166.000 

millones a diciembre del 2015, y que el lugar de 

renegociar la deuda, por qué es que lo que decía el 

compañero Carlos Barajas, Bancolombia en ese entonces 

Banco de Bogotá y Davivienda, que después fue 

Davivienda en lugar de renegociar la deuda, lo que se 

hizo fue Cómo transferírsela de Banco de Bogotá a 

Davivienda y se pagaron 120.000 millones de pesos para 

abonarle a Capital 50,000 solamente, o sea quedando una 

deuda de 116.000 millones de pesos y eso a qué se debe, 

habla en el artículo y lo dice, se debe a que hay  un 

punto variable que se llama IPC y no se renegocia con 

los bancos para que sean a tasas fijas, que se ha hecho 

para esto, necesitamos que realmente el acueducto si se 

va a renegociar la deuda, le quite esta tasa variable, 

porque como lo decía el honorable concejal Carlos 

Barajas, vamos a estar pagando más intereses que ni 

siquiera lo que están abonando a capital, y eso lo dice 

el artículo vanguardia, el primero de junio del 2019, 

ahora miremos, quiero saber también cómo está el 

proyecto de la planta argelinos, que creo que a esa 

fecha o a o a finales del año pasado, estaría por el 

orden de los 155.000 millones y que no se han podido 

conseguir estos recursos, entonces como decía y 

hablamos acá con el honorable  concejal tenemos el 

embalse, pero si no tenemos esa planta, que estamos 

haciendo con este embalse, para ponerlo realmente a 
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trabajar en lo que realmente debe estar, otra de las 

cosas, quisiera saber porque uno también escucha en la 

calle lo mismo que escucho, que tiene que ver ustedes 

con lo que han pensado lo que se dice manejar lo que 

tiene que ver con el alumbrado público, por ahí hay un 

artículo rondando donde dicen que están interesados 

también el manejo del alumbrado público, quisiera que 

nos explicará qué es lo que pasa con eso, cuáles son 

las especulaciones y hasta dónde son verdad de las 

cosas  que llegan a la calle, y que nos dijera también, 

hasta donde hablan de la privatización de la empresa, 

porque hablan qué cosas administrativas que estaba 

manejando el acueducto Metropolitano Bucaramanga, a hoy 

quieren privatizarlas o se las están pensando en 

privatizarlas, no sé son especulaciones, y realmente lo 

que uno escucha en la calle y lo que dicen los 

sindicatos, entonces quiero que nos cuente realmente 

qué pasa con eso, y pues para eso necesitamos saber 

cuánto era la nómina de la parte administrativa, 

cuántos empleados estaban en el 2015 al 2019, y hoy 

cuántos hay, entonces más que todo es conocer y así la 

doctora, que pues yo pienso que aquí el honorable 

Concejo en ningún momento vamos a trabajar porque esto 

siga siendo una empresa de la joya de Bucaramanga y el 

área metropolitana, en ningún momento queremos que esta 

empresa se privatice y que hoy vamos a trabajar porque 

el agua sea lo primordial por encima de todo, agua más 

oro no, listo , doctora muchas gracias muy amable, a 

todos muchas gracias a los concejales, y esa era toda 

mi intervención señor presidente. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Cristian 

Reyes. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN REYES: 

Gracias presidente, cordial saludo doctora Zoraida a 

todo su equipo de trabajo, bienvenidos aquí al Concejo 

de Bucaramanga, a los concejales asistentes, fuerza 

pública y personas que nos siguen a través de las redes 

sociales, yo quiero iniciar diciendo que el agua es 

fuente de vida, y como fuente de vida en sus manos 

doctora tiene una responsabilidad y un compromiso muy 

grande, como lo manifestaba el concejal Francisco 

González y responsabilidad social de esa protección del 

agua, porque para que el acueducto exista, necesitamos 

las fuentes hídricas, que están establecidas en 

Santurbán, ya fuimos en este Concejo, hicimos una 

visita de lo que medianamente podríamos conocer, yo 

creo que eso no es ni el 1% de lo que realmente está 

sucediendo, ahí, llegamos a una conclusión, yo creo que 

la mayoría de concejales qué es que la explotación a 

gran escala, la minería, va en contra de los intereses 
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de los Colombianos, porque yo no creo que solamente sea 

de los Bumangueses porque es que estamos hablando de la 

protección de los páramos y delimitación de lo mismo y 

que la delimitación de los mismos, solamente 

conllevaría a un paño o a un error grave, porque 

estamos evidenciando que si va haber una afectación, y 

para eso también tiene que tomar el acueducto cartas en 

el asunto y tiene que tomar una parte activa y una 

responsabilidad de la compra de esos predios también, 

para la protección de nuestra Fuentes hídricas que 

están ubicadas en Soto Norte y que están ubicadas en 

Santurbán, es muy importante doctora y con todo su 

equipo que también hagamos un frente común desde el 

acueducto yo sé que se vienen trabajando cosas 

importantes pero tenemos que redoblar esfuerzos, el 

acueducto no existiría sin las fuentes hídricas, y nos 

hacían una pregunta los habitantes de Soto Norte en el 

sentido de, sí porque si son la fábrica de agua no 

tiene una rentabilidad, si yo soy el que la produzco, 

porque las tierras yo soy dueño de tierras y a mí no me 

produce ninguna rentabilidad y sí se me hace una 

delimitación a mi propiedad en la cual no puedo ni 

sembrar, ni tener ganadería, ni hacerle ninguna clase 

de explotación, entonces también tenemos que ser justos 

con los ciudadanos que están allí, con toda la 

comunidad que nos recibió en estos días y nos dio la 

explicación del desarrollo, también agropecuario que 

allí, se lleva, entonces la importancia del Acueducto 

de hacer parte de estas mesas de trabajo, de llegar 

hasta las últimas instancias doctora, y de la 

administración y de ese concejo para que sigamos 

protegiendo el agua, porque si no en muchos años con 

explotación de oro, no vamos a tener ese líquido tan 

preciado y ese líquido vital, eso es una realidad y es 

una realidad con todo, y no solamente lo protegemos a 

través de las marchas, son importantes pero también 

tenemos qué acciones hacer, acciones conjuntas del 

Concejo de la Administración, hablando con Gobierno 

Nacional verificando y haciéndole seguimiento de lo que 

está pasando allí, porque nosotros tenemos los mayores 

afluentes en la parte de Soto Norte y en la parte de 

Santurbán y el agua es Sagrada el agua es la vida, 

entonces muy importante eso Doctora, también recalcarle 

que Bucaramanga casi en su 30% pertenece a zona Rurales 

y esperemos una desprotección con los corregimientos, 

concejales, nos hemos olvidado los corregimientos de 

Bucaramanga y en los corregimientos de la ciudad son 

casi el 30%, y eso hace parte también los acueductos 

veredales, también hacen parte y decisiones judiciales 

ya, para la construcción de sus acueductos veredales 
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que a la fecha no hemos dado cumplimiento, entiendo los 

temas técnicos, entiendo los temas presupuestales, pero 

tenemos que cumplir a los corregimientos de 

Bucaramanga, llevándole agua también de calidad, hay 

más de 5,000 Bumangueses Santandereanos que hoy en día 

no tienes el suministro, asentamientos que necesitan el 

acompañamiento y la activación de ese equipo técnico 

que ustedes tienen desde el acueducto, para llevar los 

acueductos esos este servicio tan importante a los 

corregimientos de Bucaramanga, cómo está el avance y 

esa sería una de mis preguntas, el tema los acueductos 

veredales en los diferentes corregimientos de la 

ciudad, lo de las pilas públicas también en los 

diferentes asentamientos humanos que entre todos 

miremos cómo hacemos para poder resolver esta necesidad 

tan importante, hablamos de la protección de los niños, 

niñas y adolescentes de las mujeres, oiga y también 

darles agua de calidad a los asentamientos donde están 

los niños, niñas y adolescentes en mayor estado de 

vulnerabilidad, es una responsabilidad del concejo, y 

es una responsabilidad de la  alcaldía y administración 

y sobre todo el acueducto municipal, respecto a la 

contratación pública, como decía también la Concejala 

hace unos momentos, tenemos que ser muy cuidadosos son 

150 mil millones que se rigen por derecho privado, si 

hay que revisar EMPAS o Empresa de Aseo y 

Alcantarillado también tenemos que ser muy cuidadosos, 

a mí sí me gustaría revisar como es el manejo de la 

contratación en el Acueducto de Bucaramanga, por qué 

son recursos públicos, son recursos nuestros, el 

Acueducto de la ciudad es la empresa más rentable que 

tiene, yo creo que el departamento, y eso lo dicen los 

indicadores y  el informe que usted nos ha presentado 

hoy, hay que ser muy cuidadoso con el manejo de todos 

esos recursos, hay que mirar cuáles son los planes 

anticorrupción, cuáles son los factores de riesgos que 

podemos tener ahí, y estar verificando día a día, que 

se lleven ejercicios transparente, porque son 150 mil 

millones que sean así, casi que a dedo por derecho 

privado, entonces muy importante que así cómo le 

hacemos la revisión a EMPAS y estoy de acuerdo con la 

Empresa Alcantarillado que tenemos que revisar los cien 

mil millones, también revisemos los 150,000 porque 

tenemos que ser coherentes que esto, no es solamente 

una empresa, sino a todas las del municipio, revisemos 

todas las de municipio y nosotros los primeros veedores 

de ese tema, quiero hacer una pregunta doctora, sobre 

también un tema que qué es el incremento, cuánto ha 

subido el metro cúbico del agua desde el 2016 al 2020, 

yo tengo una información que ha subido en un 150% el 
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incremento del metro cúbico de agua, y pues el IPC 

siempre sube solamente el cuatro el tres y aquí vamos 

en un 150 y eso afecta el bolsillo los Bumangueses y 

sobre todo la población más vulnerable, yo sé que 

pueden existir una tarifa aprobada por la cree, pero 

esa tarifa también es una ponderación para que el 

acueducto la regule o la tomé, no es camisa de fuerza 

para que nosotros hagamos unos incrementos al metro 

cúbico del agua, más cuando hoy en día ya entendimos 

pues la explicación que usted nos ha dado sobre el tema 

del sabor, sobre muchos temas que se vienen presentando 

en el agua, y pues confiamos en los estudios técnicos 

que ustedes tienen, que es un agua de calidad, entonces 

y por último también que interpretación le podemos 

nosotros dar al cambio de naturaleza que hoy en día 

prima la rentabilidad de los activos más que el 

servicio social, o sea esto es una empresa social del 

estadio que al mínimo vital, la pregunta que nos 

podemos hacer es, si el municipio todavía conserva toda 

la discrecionalidad o todo el poder, el dominio del 

Acueducto de Bucaramanga, cuando esos estatuto se 

cambiaron que su junta directiva está conformada las 

mayorías por cuatro personas particulares, y esa es la 

privatización que habla concejal Carlos Barajas, que se 

cambiaron a 4 personas que sin ningún procedimiento o 

ninguna, para nombramiento cuatro personas particulares 

conforman las mayorías del Acueducto de Bucaramanga, y 

la junta directiva así como nosotros, cuando tenemos 

mayoría somos los que damos las directrices hacia dónde 

va la empresa, entonces hay que tener mucho cuidado que 

de una u otra manera pueden privatizar una empresa que 

es tan rentable para Bucaramanga, esa es la pregunta 

que me gustaría  que le contestaremos también los 

Bumangueses, que día a día en las redes sociales dicen 

venga pero la están privatizando, que están haciendo, 

porque el municipio que dominio posee todavía cuando su 

junta directiva está integrada por particulares, y la 

junta directiva es la que pues dirige muchas veces, o 

dar la carta navegación de la misma, pues es una 

pregunta muy importante, de resto invitarla a que 

sigamos construyendo una Bucaramanga más incluyente, 

con mejores servicios, sobre todo servicios públicos 

esa es mi invitación y pues aquí también hay un equipo 

de trabajo los 19 somos un equipo de trabajo que 

podemos verificar cómo, le ayudamos a Bucaramanga 

mejorar la calidad de vida, muchas gracias. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Danovis. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS 

LOZANO JAIMES:  Gracias presidente, muy amable, bueno 

para empezar pues quisiera que todos nos hiciéramos una 
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pregunta muy sencilla, a qué a qué nos va a saber el 

agua de Bucaramanga, después de que le den la licencia 

ambiental o si le llegan a dar la licencia ambiental a 

Minesa, esa va a ser como la pregunta principal en los 

próximos meses para determinar el futuro de nuestra 

región, a qué nos va a saber el agua si le llegan a dar 

la licencia ambiental a Minesa, es como el gran reto 

que tenemos como santandereanos para el día de hoy, en 

donde todos estamos involucrados, todos absolutamente 

todos los actores, departamentales, municipales,, 

locales y sociales y civiles esa va hacer la tarea 

primordial que nos vamos a jugar en los próximos meses, 

y tenemos un problema grandísimo que ha sido el 

abandono por parte del estado exactamente a la región 

de Soto Norte, qué días tuvimos la oportunidad de 

asistir, estuvimos en Matanza estuvo, el Ministerio de 

Ambiente, estuvimos la Alcaldía Bucaramanga, estuvo la 

directora gerente del Acueducto, donde hablábamos y 

decíamos y decían las personas que quiere estado nunca 

ha venido, aquí los únicos que ponen plata es Minesa y 

es cierto Minesa les construye las escuelas, Minesa les 

arregla las vías, Minesa les está cumpliendo funciones 

que deben ser del estado, durante muchos años hemos 

abandonado la región de Soto Norte, y aquí donde 

entramos a hablar de la corresponsabilidad ambiental 

con Soto Norte, que tenemos que hacer como Alcaldía 

Bucaramanga, como Concejo y como Gobernación de 

Santander, eso también es un llamado a la Gobernación 

de Santander, que se ponga las pilas, si el gobierno 

Aguilar quiere trabajar en defensa del agua y la vida, 

que lo demuestre con acciones y hechos sustentables, 

esa es la principal como tarea, que se nos viene 

compañeros y compañeras, 16 de marzo, marzo fecha 

clave, movilización hacia la Ciudad de Bogotá, 

directamente hacia la ANLA esperamos que ese día se 

declara día Cívico aquí en la ciudad, que todos los 

para todos los concejales podamos participar y asistir 

es una caravana, arrancamos el domina noche el 15, el 

15 de marzo arrancamos en la noche en caravana hacia 

Bogotá, esperamos entrar en la mañana en la ANLA, se va 

a realizar un concierto, ya se están organizando los 

preparativos con la Alcaldía mayor de Bogotá, donde se 

están realizados los avances que todas las bancadas nos 

acompañen en la tarea fundamental, porque el agua no 

tiene color político y eso hay que dejarlo muy claro, 

el agua es compromiso de todos nosotros, doctora 

Zoraida, proyectos de desarrollo sostenibles del 

Acueducto, yo creo que en eso tienen una tarea 

fundamental, el acueducto Metropolitano Bucaramanga, se 

tienen que jugar también a las campañas de 
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sensibilización y socialización ambiental en nuestro 

municipio, en los Colegios, en las juntas de acción 

comunal, o sea este tema de la protección de nuestro 

recurso hídrico debe ser el tema fundamental a tratar 

en estos meses, los campesinos pues nos hablaban de esa 

soledad que ellos sienten por parte del Estado, y 

tenemos que comprometernos o sea la tarea es el 

compromiso que debemos tener como colombianos y como 

Bumangueses vamos a tener algo muy complicado y yo no 

sé qué va a pasar en Santander, donde le lleguen a dar 

la licencia ambiental a Minesa, yo le decía al general 

de la policía, qué días el ESMAD no va a alcanzar, 

créame el ESMAD no va alcanzar por la indignación tan 

grande que vamos a tener como Santandereanos, el 

gobierno cree que los Santandereanos somos calmaditos, 

pues va a ver cómo se arrecha un Santandereano, si le 

llegan a verle a dar la licencia ambiental a Minesa, y 

esperamos que el gobierno piense, porque el gobierno de 

Duque fue muy claro, salió o sea con video diciendo no 

va haber explotación en el páramo de Santurbán, durante 

campaña y todo lo vimos, pero ahora la vicepresidenta, 

Marta Lucía Ramírez diseño Santander posiblemente se 

puede hacer minería, no señor no lo permitimos, no lo 

toleramos, la respuesta es un no rotundo, y claro, que 

el gobierno le quede preciso este mensaje, doctora 

Zoraida, entonces acciones encaminadas a la protección 

del recurso hídrico es fundamental, el tema que decía 

también Cristian y Pancho, el tema de los acueductos 

veredales, también hay que garantizarle este recurso a 

las familias campesinas, es fundamental esto, y nada 

nos vemos todos el 16 de marzo hacia la Ciudad de 

Bogotá, defender nuestra agua y la vida de todos los 

santandereanos, Muchas gracias. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Jaime Andrés. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES 

BELTRAN MARTINEZ: Gracias presidente, un saludo muy 

especial para usted, para la doctora Zoraida, me alegra 

mucho tenerla hoy en este recinto, como es el concejo 

de Bucaramanga, pues doctora Zoraida, hay muchas dudas, 

temores y comentarios alrededor de lo que pueda pasar 

con el Acueducto de Bucaramanga, y de entrada yo creo 

que hay dos premisas en las cuales los concejales, 

somos claros y contundentes en manifestar uno, que 

vamos a estar muy vigilante de todas las acciones que 

conlleven a la privatización del Acueducto, y dos en la 

protección del páramo de Santurbán a toda costa, 

entendiendo una corresponsabilidad con la comunidad 

existente, la cual hace parte del cuidado de las 

diferentes cuencas hidrográficas, estos dos temas no se 

discuten y estarán sobre la mesa y créame que vamos a 
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hacer muy juiciosos en darle seguimiento a todo lo el 

acueducto haga en función de su crecimiento, su avance 

y  su desarrollo, pero en ningún momento vamos a 

prestarnos para un tema de manera discreta y disimulada 

y de manera, diría yo que, que disimulada como lo dije 

anteriormente llevará a la privatización de la misma, y 

esto nos preocupa, creo que es el tema que más afana a 

este recinto en especial a la bancada del partido 

Colombia justa, ya hemos vivido experiencias similares 

que no han resultado buenas y por eso creo que hace 

parte de este debate, pero en torno al informe que 

ustedes nos entregan, lo primero hay una deuda que 

comprende hasta el año pasado, que tenía el INPEC por 

valor de 739 millones y en el informe no veo 

representado ese valor sumado al de otros que estén 

relacionados con los pasivos por deudas a la empresa, 

sería oportuno saber estos valores por qué un otra 

manera nos permite conocer cómo están las diferentes 

entidades, y en este caso en especial el INPEC, frente 

al tema del Acueducto, en ese orden de ideas cuál sería 

la composición de la cartera vencida de la entidad, esa 

cartera vencida es importante analizarla para de la 

misma manera establecer la proyección misma hacia dónde 

va, tengo entendido y desde el análisis general que 

hace uno frente al informe, los estratos 1 2 y 3 

concentran el 60% del total de la cartera vencida, los 

cuales normalmente sumados al uso comercial está por 

encima del 74% de la cartera vencida, ese sigue siendo 

su estado actual o ha venido variando, eso es 

importante conocerlo en aras de entender las dinámicas 

mismas de quién es, y qué entidades y qué estratos son 

los que están en deuda hoy con el acueducto, frente al 

tema de pilas públicas, el acueducto presta servicio a 

más de 15000 familias a través de esta metodología, 

como son las pilas, estos en usuario está representado 

alrededor de más de 59.000 personas con base en la 

prestación de servicio, para nosotros es importante 

conocer y me gustaría que nos pudiera indicar, cuál es 

el estado actual de estas pilas públicas y de manera 

permanente en sectores ubicados en la comuna 4, fue 

constante doctora recibir quejas por parte de la 

comunidad frente a la prestación de servicio y además 

cuando un tema tan sensible como las pilas públicas 

está ligado al mínimo vital, lo que corresponde a la 

comuna 4, a la comuna 14, algunos sectores de la comuna 

1 y en especial los corregimientos, hay corregimientos, 

hay barrios de la comuna 14 que llevan años peleando la 

conexión a la pila Pública para poder ser parte, y 

lamentablemente ha sido negado tras derecho de 

petición, tras tutelas y hay unas peleas jurídicas que 
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hoy se están dando, una de ellas va a ser próximamente 

motivo de un debate de control político, aquí en el 

concejo de Bucaramanga, pero, si estamos hablando del 

mínimo vital que corresponde a ese compromiso del 

municipio frente a la ciudadanía, tenemos que como 

concejales entrar a tener un panorama claro, y para mí 

es muy importante tener una radiografía minuciosa de lo 

que está pasando en torno a estas pilas públicas, las 

personas que se están beneficiando y la ciudadanía que 

hace falta, sumado también al estado de las pilas, 

quisiera saber cuál es la gestión social, que está 

llevando el acueducto, enfocado en bases de datos del 

líder gestión de mejoramiento del servicio, orientación 

sobre el costo del servicio, implementación de abonos a 

valores facturados, respecto a las deudas de las pilas 

públicas, en materia de pérdidas comerciales hubo algún 

tipo de fraudacion de fluido en la vigencia 2019, este 

escenario para nosotros es muy importante, conocerlo 

iniciando esta nueva vigencia, este nuevo cuatrenio, ya 

porque lo que nos va a permitir a este nuevo concejo 

tener una base sólida para ser crítico y poder hacer 

realmente un debate de control político hacerle un 

seguimiento a lo que el acueducto está haciendo en 

torno a la comunidad en diferentes frentes y poder 

acompañar el proceso de la comunidad en torno a los 

beneficios que pueda recibir de la misma, agradezco 

doctora Zoraida, que nos llega esta información, porque 

éste, por ser el primer debate, es un preámbulo pero 

para nosotros también es el inicio de un nuevo proceso, 

entorno hacia dónde va el acueducto, y cuáles son las 

decisiones que se van a tomar en diferentes términos, 

por lo tanto cada vez que se venga un informe de 

gestión, o se venga un debate de control político, 

nosotros poder partir de una base que ustedes mismos 

nos entregan y sobre esa base nosotros poder abordar un 

debate con argumentos, y no basados como lo he 

escuchado en varios compañeros y en mí misma 

intervención que estoy haciendo, de hablar bajo 

fundamentos de lo que dicen los medios y de lo que está 

diciendo la comunidad, quisiéramos tener la información 

real, para poder hacer debates bajo, bajo el 

comparativo de lo que ustedes nos han presentado y de 

que los nosotros hemos venido investigando, gracias 

presidente por el tiempo y la participación. 

PRESIDENTE: A usted tiene la palabra concejal Fabián 

Oviedo. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDINSON FABIAN 

OVIEDO PINZON: Gracias presidente, estaba escuchando 

atentamente a mis compañeros concejales, saludo 

especial la doctora Zoraida, gerente del Acueducto, yo 
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sí tengo que hoy después de conocer su trabajo que 

reconocerle doctora, porque hace algunos años, cuando 

yo le hacía los debates acá de control político, recién 

ingresado al concejo, cuando estaba el gerente 

Estunque, no entendía como el mejor negocio que hay en 

Bucaramanga, la mejor empresa que hay en Bucaramanga no 

generaba utilidades, si es que no tiene competencia, no 

tiene competencia, sea le genera utilidades a la 

doctora Luisa, su negocio CAMACHOS que además muy 

deliciosas esas hamburguesas, que tiene como 1000 

competidores todos los días, y el acueducto que es una 

empresa sin competencia, y no estaba generando 

utilidades, si no daba perdidas, además tenía el manejo 

de los bancos con unas tasas súper altas, como no es 

mío no me duele, y negociaba como él quisiera los 

indicadores a beneficio de los amigos, y que los bancos 

les daban algunos beneficios también a él, y acá lo 

denunciamos y acá le pedí la renuncia a ese gerente en 

su momento, eso es algo de reconocerle su labor, la 

conocí a usted como secretaria de infraestructura, la 

conocí como gerente del Acueducto, obviamente en 

caminada en las directrices del ingeniero Rodolfo 

Hernández y estuvo muy bien porque pues él se tomó la 

tarea de apersonarse del tema del Acueducto, y que el 

acueducto también viera obras en beneficio de la 

comunidad que eso no se veía antes, eso se empezó a 

desarrollar muchos parques, se remodelaron muchas 

inversiones, en infraestructura se dio gracias a esa 

gestión suya, que es algo que le resaltó doctora 

Zoraida, yo pienso que aquí hay varios temas por 

aclarar primero, saber cómo y en qué avanzado la 

defensa del páramo de Santurbán por parte del Acueducto 

Metropolitano de Bucaramanga, nosotros pues tenemos 

tres fuentes hídricas como siempre se ha expresado, y 

no podemos poner en riesgo el agua de nosotros, si 

nosotros ponemos en riesgo el agua  finalmente perdemos 

todos como ciudad, como área metropolitana, y esto no 

sirve para absolutamente nada, esta tierra que hoy 

tenemos, que es uno de los mejores viveros de Colombia 

Bucaramanga, a pesar de las grandes dificultades que 

hoy se están trabajando por corregir, también es, 

doctora, saber que en el otro tema de primero la 

defensa, también se ve esa labor social si se va a 

seguir implementando en la infraestructura, cómo se 

asignan esas obras de infraestructura por parte del 

Acueducto, que se me hace muy importante conocer de esa 

gestión, para también expresarle y exponerle de 

nosotros como concejo diferentes dificultades que 

existen en muchos barrios, y poder priorizar aquí en 

equipo, pues varias obras de esas que se están 
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desarrollando, eso pues es básicamente lo que quería 

decirle a usted, lo que quería reconocerle, también 

saber qué está pasando con el tema de la calidad del 

agua, si se ha escuchado mucho sobre el sabor a tierra, 

yo vi por ahí que estaban haciendo un comunicado hace 

algunos días por parte del Acueducto, donde le devolvía 

la tranquilidad a los bumangueses, en cuanto a que se 

podía, se podía consumir el agua de tubo, de hecho yo 

estoy consumiendo agua aquí de tubo, yo veo que la 

doctora también, y sabe normal, entonces pues es como 

escuchar también de parte suya la tranquilidad en 

cuanto a esa calidad del agua ,eso era todo doctora, 

que siga haciendo una excelente gestión, no abandone 

ese trabajo que ha venido realizando para que los 

estado financieros del Acueducto, hoy sean otros a 

diferencia de la vez pasada, muchas gracias señor 

presidente. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, tiene la 

palabra el concejal Tito Rangel. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGEL ARIAS: 

Gracias presidente, muy buenos días, para toda la mesa 

y a los compañeros que han estado haciendo un excelente 

debate, doctora Zoraida bienvenida, unirme a las 

palabras de felicitación por su trabajo, pues 

entendiendo que el Acueducto es una empresa como lo 

hemos escuchado significativa y la más significativa 

que sea del Municipio del departamento, 104 años 

prestando el servicio a toda esta región, y pues usted 

ha asumido una responsabilidad muy importante, le he 

acompañado en algunos conversatorios ahí en el 

acueducto con respecto al tema de Santurbán, la he 

escuchado hablando muy comprometida con el tema y por 

lo que nosotros estamos pidiendo hoy es que todo lo que 

decimos, esos compromisos verbales los podamos 

ratificar a la hora de tomar decisiones, y estar frente 

a presiones de cualquier índole, y esa es nuestra 

decisión o mejor petición principal en esta sesión, 

tengo algunas preguntas con respecto al informe, 

doctora, vi que de acuerdo al informe presentado suben 

los costos de ventas en un 11% mientras que el costo o 

los ingresos sólo crecen un 2.7% quisiera saber cómo se 

le da manejo a esa relación de costo de ventas versus 

ingresos, porque me parece distante la diferencia, la 

segunda pregunta respecto al informe es  cuál es el 

resultado de la consultoría en gobierno corporativo, 

creo que una de las cosas que nos da tranquilidad 

nosotros en esta junta, es saber que hay 

administración, hay una administración de gobierno 

corporativo al interior del Acueducto bien elaborado, 

que genera normas, que genera procesos de súper visión, 
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ese gobierno corporativo hace que la empresa esté 

tranquila los bumangueses estemos tranquilos y nosotros 

como junta estemos tranquilos, y brindándole un apoyo 

real y genuino, me gustaría saber cuál fue el resultado 

de esa consulta en gobierno corporativo, y la tercera 

es a qué se debe el atraso del proyecto de construcción 

de la aducción del proyecto de embalse a Bosconia, 

quisiera saber los detalles un poco del retraso, qué 

fue lo que pasó, ahí vimos alguna información pero muy 

básica, y doctora, pues aprovechó para formularle una 

petición que ya radicamos en días, semanas pasadas, 

quizá, en el acueducto, nosotros radicamos una 

petición, para preguntar algunos temas, porque estamos 

preparándonos para un debate aquí en este recinto, para 

poder conocer y darle tranquilidad, cuando comenzamos 

en enero salió el tema del sabor del agua y todo esto 

que ya lo hemos hablado, ustedes dieron una información 

técnica, y nos dio tranquilidad y hoy por hoy estamos 

muy, muy tranquilo, sin embargo esto abrió un abanico 

de preguntas e inquietudes, y por eso como bancada 

Colombia justa libres planteado este debate, pero tengo 

algunas preguntas y las quiero aprovechar y formular 

que  ya que estás aquí, la primera es cuál es la 

composición accionaria del Acueducto Metropolitano en 

Bucaramanga a 31 de diciembre del 2018 del 31 de 

diciembre del 2019 y la actual vigencia, la segunda 

pregunta es, cuál es el cuadro.. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA ZORAIDA: concejal, concejal, 

qué pena me repite la anterior pregunta, que no le 

entreguen. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJA TITO RANGEL: 

Composición accionaria del Acueducto, vigencia 

diciembre del 2018 - 2019 y la actual vigencia, 

respecto al tema de la composición, cuál es la regla 

actual de integración de la junta directiva, había un 

compañero que estaba compartiendo un poco acerca del 

tema de los que componen esta junta, quisiera saber 

cuál es la regla actual de integración, algo del 

informe que ya te hice la mención del informe del 

manual de gobierno corporativo, cómo fue esa consulta, 

cuál resultado tenemos y bueno para terminar decirle 

que esperamos poder en ese debate, una información 

clara que la ciudadanía pueda tener paz, yo pienso que 

el trabajo que estás haciendo bien elaborado, nos 

permitirá darle a la ciudad, una tranquilidad de que el 

acueducto seguirá siendo una empresa de los 

bumangueses, una empresa que hace las cosas bien y que 

siga invirtiendo a nivel social doctora, muchas gracias 

que Dios la bendiga en esta nueva gestión, en esta 

nueva vigencia, gracias presidente. 
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PRESIDENTE: Gracias Usted concejal Tito, tiene la 

palabra honorable concejal Nelson Mantilla. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA 

BLANCO: Gracias presidente, concejales muy buenos días, 

ingeniera Zoraida gerente del Acueducto, a los 

presentes, policía, ingeniera, yo tengo es preguntas, 

los concejales han tocado temas fundamentales, felicito 

concejal Marina de la liga, la felicito por esa 

decisión tan importante que hizo, necesitamos 

argumentos para hacer control político, necesitamos 

solidez, no seguir tomando líquidos si no ya comer 

entero concejales, a ustedes que son un concejo 

renovado, por el bien de Bucaramanga los invito algo 

somos, doctora que motivó la, el tema de la 

reestructuración del Acueducto Bucaramanga en sus está 

tutos, cuál fue la motivación y debe estar copia y 

escritos y documentos, que el ingeniero o el exalcalde 

de Bucaramanga Rodolfo Hernández, a renunciar a ser la 

voz el Vocero y el representante legal de la mayor 

empresa pública, patrimonio de los bumangueses, el 

acueducto de Bucaramanga, yo quiero que ustedes también 

concejales se pregunten, cuál fue la motivación, 

necesito copias ingeniera a los 19 corporados, de los 

está tutos antes de esa reforma, quiere decir antes de 

septiembre del 2019, los de antes y los después, con la 

reforma de la cuando el alcalde  exalcalde Rodolfo 

Hernández renuncia, quiero saber ingeniera, quién 

reemplazo cuando el ingeniero siendo nuestra voz como 

dices, entregó las llaves de nuestra mayor patrimonio, 

que renunció siendo el representante legal del 

municipio de Bucaramanga, y quién lo reemplazo, cuál, 

si lo reemplazo un público o privado, vamos a hablar 

claro, vamos a hablarle claro a Bucaramanga y ustedes y 

yo tenemos la obligación de hablarle claro a 

Bucaramanga, quiero saber también doctora, el día y la 

fecha de esa renuncia, a la junta directiva como 

gerente general de la junta directiva del municipio, y 

del área metropolitana estamos hablando de 153000 

billones de pesos al año, no estamos hablando de 

pesitos ni el centavos, quiero saber cuántos 

integrantes de la junta directiva eran públicas en el 

año antes de la restructuración, pero estatuto de la 

reforma y cuántos privados, y luego de la 

restructuración de septiembre del 2019, cuya escritura 

pública la reformo el ingeniero Rodolfo Hernández ex 

alcalde de Bucaramanga, cuántos quedaron privados y 

cuántos quedaron públicos, eso sí concejales, blanco es 

y la gallina lo pone, yo necesito que ustedes tengan 

los soporte de los argumentos, porque yo sí estuve en 

el concejo pasado, y esto hubo debate aquí, vino el 
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sindicato, vino los del Acueducto, pero quiero que 

ustedes tengan copia, retomemos eso, quiero también 

esto decirles doctora, el alcalde Juan Carlos Cárdenas, 

una pregunta precisa, tiene injerencia o no en las 

decisiones de la junta directiva del Acueducto de 

Bucaramanga como representante legal del municipio de 

Bucaramanga, sí o no, quiero por escrito todo 

ingeniera, se lo agradezco, ahora qué afecta la 

política pública social, quiero preguntarme, antes era 

el alcalde que y el acueducto era y había políticas 

públicas sociales, quiero saber quién es el gerente 

general del Acueducto, por escrito ingeniera, y quiero 

que me responda, quién era antes de la reforma y quién 

es ahora, por escrito, porque es que esto hay que 

mostrárselo a Bucaramanga, esto es lo que Bucaramanga 

quiere saber, porque afuera nos critican a nosotros de 

que estamos haciendo aquí, entonces eso por escrito al 

concejal Barajas, concejal usted lo decía y varios 

concejales Cristian, a mí me preocupa lo del Acueducto 

de Bucaramanga, por ejemplo y decirle a la ciudad, 

porque solamente hay que decirlo claramente el único, 

si hacemos el siguiente control político que debe ser 

de cara a los ciudadanos, el único que puede revocar 

ese acto, que  hizo el exalcalde Rodolfo Hernández, es 

el actual alcalde de Bucaramanga el ingeniero Juan 

Carlos Cárdenas, en representación de viva voz, de los 

bumangueses, vamos a mirar y doctora, que nos explique 

cuál es la misión del gobierno corporativo y como venía 

funcionando antes del gobierno corporativo, y  el otro 

tema para decir el tema de las pilas, pilas públicas, 

yo sí le quiero pedir, cómo vamos a manejar, mire por 

ejemplo concejales hay un sector del Norte, se llama 

Campestre Norte más de 1300 familias que después de 

mucho esfuerzo se logró que la EMPAS  recibiera el 

alcantarillado, luego se logró la regularización de 

los, del agua del Acueducto, pero resulta ingeniera que 

sí, muchas familias como no les tienen deuda, resulta 

que esa familias no pueden regularizar sé que vamos a 

seguir eternamente con el problema de las pilas 

públicas, la pregunta y quiero por escrito a esas 

comunidades de Campestre Norte, y concejales decirlos y 

vuelvo y lo digo acá, la electrificadora la EPM, 

Empresas Públicas de Medellín, qué es eso 

electrificadora de Santander ya no es sino una fachada, 

porque no decir una fachada, aquí ya esos antioqueños 

los que manejan electricidad en Santander, si la EPM, 

que aquí el suscrito estuvo en Medellín, en un tema de 

luchas, de tema de los de las deudas de las pilas 

públicas de la luz, y se logró la condonación 

concejales, se logró la condonación de la deuda para 
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familias humildes de pilas públicas, con tal de que se 

regularicen y empiecen a pagar como debe ser su consumo 

y su servicio, lo mismo le pido al Acueducto de 

Bucaramanga, fináncienles al menos la deuda en el 

recibo del agua, se me dice que no se puede, pero yo no 

pierdo la fe es presentarle esto al ingeniero Juan 

Carlos Cárdenas, yo no creo concejales que en un 

municipio de esta categoría y de esta naturaleza en el 

país, era Acueducto de Bucaramanga que se dice ser una 

empresa pública, no pueda financiar las deudas en el 

recibo del agua, mire que las pilas públicas se 

volvieron un problema, usted lo decía a concejal 

Barajas, entonces qué pasa cómo vamos, defendemos, a 

Santurbán Carlos Parra, Danovis, pero porque el mismo 

municipio ente territorial y el acueducto yo nos ayudan 

a regularizar esta familia, para que ellos por su 

medidor del agua, ahorren el agua, paguen su consumo 

debido, se dejen esas deudas, se acabe ese problema de 

que a veces, no todos pero se consiguen la plata y 

personas naturales se lleva la plata de muchos usuarios 

de Pilas Públicas  y van y les cortan el agua, porque 

es que el acueducto recauda, el acueducto no administra 

eso, entonces yo creo que tenemos esa gran labor todos 

los 19 de la junta directiva, yo sí le digo ingeniera, 

la vez pasada ese período pasado, usted me dijo que no 

se podía, yo voy a volver a ir al despacho del 

ingeniero Cárdenas, yo no sé yo tengo una intuición de 

que Cárdenas el Alcalde de Bucaramanga es una persona 

ávida a ir, a escuchar y a plantear soluciones, mire 

las Pilas Públicas del municipio ustedes no se imaginan 

cuánta agua se pierde y se derrocha porque, porque unos 

la ahorran y otros la desperdician, porque lo que no me 

cuesta pues ahí como tengo la deuda, pues como tengo la 

deuda no pagó, y mire que hace, pero si a mí me 

individualizan el servicio y me lo cortan individual, 

ahí si corro a pagar, entonces por favor hay que 

ponerle cuello a eso, porque el desperdicio del agua y 

él, como vuelvo y lo digo defendemos Santurbán, porque 

no luchamos por regularizar todo ese tema de las Pilas 

Públicas de agua del municipio, que son más de 7000 

8000 Bumangueses y que se les dé el medidor, 

concejales, será que una empresa que recauda 153 mil 

millones de pesos al año, del área metropolitana de 

acueducto, no tendrá la capacidad de subsidiar o donar 

6000 medidores, será que no puede, o no hay voluntad, 

porque como es corporativo, es plata, solo billete y lo 

social pasó a segunda mano, muchas gracias presidente. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, tiene la 

palabra la honorable concejal Silvia. 
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INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA 

MORENO RUEDA: Muchas gracias señor presidente, muy 

buenos días a mis compañeros, doctora Zoraida muy 

buenos días, la sentencia T 578 de 1992 y la T 881 de 

2002, dice que el agua es indispensable para el 

desarrollo de otros derechos, como lo es la salud y la 

vida en condiciones dignas, mi pregunta es la 

siguiente, ¿se puede suspender el servicio por falta de 

pago? esta pregunta la hago en base a que hace cuatro 

días el periódico Vanguardia público que en Bucaramanga 

se realizar cerca de 27 mil cortes por la cultura de no 

pago, cuando vanguardia se entrevistó con su señoría, 

su señoría le respondió que estos cortes se hacían o se 

hicieron a determinados comerciantes que no eran a 

todos, y que tampoco se hacía al servicio doméstico, y 

que la base para hacer el corte, era porque en la 

factura o en el recibo aparecía impreso el recuadro 

amarillo, pero resulta que todas las facturas traen 

impreso el recuadro amarillo, entonces no me quedó 

claro para quien aplica entonces el corte, entonces en 

base a eso doctora Zoraida, yo sí, a mí sí me gustaría 

que el acueducto estudiará nuevas estrategias 

financieras para para realizar los cobros y por ende 

los recaudos por cartera morosa, pues con el fin de no 

vulnerar lo que dice el decreto 02 15 del 2003 donde se 

establece la cantidad mínima de agua, y aquí en 

Bucaramanga son 6 metros cúbicos, doctora Zoraida, 

muchas gracias por la disposición para escucharnos. 

PRESIDENTE: gracias honorable concejal Antonio 

Sanabria. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO VICENTE 

SANABRIA  Gracias un saludo para todos mis compañeros, 

asistentes, a la fuerza pública, la doctora Zoraida, a 

su equipo de asesores, pues sí hemos leído el informe 

hemos escuchado atentamente todas la exposición que 

usted nos hizo, y que importante doctora Zoraida 

lástima que usted no inició en el acueducto con el 

Ingeniero Rodolfo,  estaba en infraestructura, no, pero 

qué importante que estos informes también hablarán de 

cómo se recibió el acueducto municipal de Bucaramanga, 

yo creo que el Acueducto la solución del acueducto no 

es venderlo, es administrarlo bien, es administrar bien 

lo público, es tener decencia frente a los recursos 

públicos, tengo entendido que el acueducto Municipal de 

Bucaramanga recibió en el año 2016 es una deuda pública 

en deuda en Banco de 285 mil millones de pesos y 

medidas 285 mil millones de pesos y una planta 

administrativa en donde había una burocracia 

impresionante, burocracia patrocinada por los políticos 

corruptos de nuestro departamento, de nuestro 
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municipio, ganándose 18-19-20 25 millones de pesos, 

entonces en el gobierno de los ciudadanos se inicia una 

depuración, se empezó a administrar bien el acueducto, 

el embalse de Bucaramanga quedó a medias, el gobierno 

de los ciudadanos entró a subsanar todas estas 

falencias de acumulación de malas administraciones, 

porque el acueducto hasta el 2015 vino administrada por 

políticos, los políticos eran los que colocaban los 

gerentes de turno, y los gerentes de turnos llevaron al 

acueducto a una situación financiera operativa social 

jamás visto en la historia de nuestra ciudad, viendo el 

informe que usted nos presenta, pues sí, a lo largo de 

su gestión, doctora Zoraida más o menos sumando aquí 

una cifras con otras en las obras que se han venido 

desarrollando para fortalecer el propósito que es el 

acueducto, qué es fortalecer el agua, el líquido 

preciado, suma más de 70.000 millones de pesos, obras 

que están en curso, entonces este concejo municipal va 

a estar a la vanguardia, nosotros como corporación 

pública tenemos que dedicarnos al control al control 

político, al control fiscalía la representación 

ciudadana, que iniciamos ayer en la comuna 1 donde 

usted nos acompañó, y quiero decirle doctora Zoraida, 

la inquietud que le hace la solicitud que le hace el 

concejal Nelson, sí es importante que usted 

detalladamente por escrito nos responda a todos los 19 

concejales cuál es la situación real del Acueducto, es 

importante que eso quede documentados, importante que 

haya claridad, por qué es importante que los ciudadanos 

que son los dueños, que somos dueños del Acueducto 

sepamos cuál es la realidad que tiene en este momento 

la nueva corporación Acueducto de Bucaramanga, 

agradecemos su atención, su presencia y por favor que a 

la mayor brevedad doctora Zoraida nos dé respuesta a 

todas estas inquietudes que hemos tenido el día de hoy, 

muchas gracias presidente. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal tiene la palabra 

honorable concejal Leonardo Mancilla. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA 

AVILA: Buenos días compañeros, asistentes ,Policía 

Nacional, doctora Zoraida y su equipo de trabajo, 

doctora Zoraida a mí sí me preocupa que este informe no 

nos diga qué hace el Acueducto Metropolitano, por 

cuidar las fuentes hídricas, no nos diga cuánto 

reforesto en los lechos de lo que nos abastecen 

Bucaramanga, porque es que hablamos de cuidar el 

páramo, de quererlo, de esto, de salir a marchar, pero 

acá nos vemos si reforestamos, su merced bien lo decía 

en época de sequía, pues se nos coloca el café a 40, 

pero no sé qué está haciendo el Acueducto acá, no lo 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 43 

de 63 

 

  
vi, ni cuántos árboles sembró para proteger esa fuentes 

hídricas, yo veo muchos números, esto se lo pediré al 

favor asistente a los contadores para que me explique 

muy bien, pero no veo detallado que estamos haciendo 

para cuidar el agua, qué campañas de cultura ciudadana 

está haciendo el Acueducto Metropolitano para el ahorro 

y uso eficiente del agua, cuánto nos gastamos en eso, 

porque es que nosotros también tenemos una 

responsabilidad como ciudadanos, no solamente de exigir 

que nos, que nos arriba que no haya minería, si no como 

utilizamos nuestra agua, muy bien lo decía acá el 

concejal Nelson, el desperdicio, pero que hace el 

Acueducto Metropolitano por fomentar la cultura de 

ahorro y uso eficiente del agua, yo me uno a la palabra 

de todos los compañeros concejales, en especial a la de 

nuestro compañero Nelson, porque es que Doctora, se 

rumora de que el Acueducto Metropolitano se quiere, lo 

quieren privatizar, yo soy un concejal, un ciudadano 

más que voy en contra de todo lo que es privatización, 

y queremos salir de esa incertidumbre que se habla en 

las calles y sé que, el concejal Nelson decía que es 

para eso, nosotros somos los voceros de la comunidad, y 

tenemos que informarles de buena fuente si es cierto o 

si es mentira, yo espero de que sea mentira, pero si 

llegado el caso es cierto, téngalo por seguro de que 

voy es a estar en contra y pelearé para que no se 

privatice ninguna empresa del municipio y del Estado, 

la solución de la corrupción no es acabar, esta sacar a 

los corruptos, y por último sí me gustaría saber en los 

últimos cuatro años, en que creció las tarifas, qué 

porcentajes, en qué proporción están los subsidios a 

los estratos 1 2 y 3, y por último ahorita me llegaban 

unas quejas de algunos, algunas personas que 

lamentablemente hoy no tienen trabajo, y a veces para 

financiar su recibo y le dicen que ser, por ser de 

estrato 4 no lo pueden hacer, que es una orden de los 

directivos, si eso es una norma nacional, que la verdad 

lo desconozco, o es una norma una directriz de la 

empresa, que al estrato 4 no se le puede financiar el 

recibo, muchas gracias. 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Leonardo, 

tiene la palabra honorable concejal Chumi Castañeda. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA: Gracias presidente, feliz día para 

los ciudadanos, unidades de apoyo de los honores 

concejales, para la gloriosa Policía Nacional, para los 

integrantes de las diferentes bancadas de esta 

corporación, y por supuesto quiero de manera muy, pero 

muy especial saludar y darle una bienvenida a la 

ingeniera civil, Zoraida Ortiz Gómez y todo su equipo 
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del Acueducto de Bucaramanga, una empresa orgullo de 

los bumangueses, decirle honorable concejal Carlos 

Parra, que salimos un momento de la sesión por 

invitación de la ex candidata a la gobernación esa 

mujer valiosa, esa mujer de valores y de principios 

Ángela Hernández y la bancada de Colombia justa y 

libre, al cual quiero agradecerles por invitarnos a 

grabar un vídeo para rechazar el aborto, y de paso 

invitarlos para el próximo miércoles a las 5 de la 

tarde, a una gran marcha que haremos aquí en 

Bucaramanga en defensa de la vida, aquí en la plaza 

cívica Luis Carlos Galán Sarmiento, yo quiero decirles 

también, que como integrante del centro democrático, 

soy defensor del páramo de Santurbán, dejó constancia 

de mi rechazo rotundo a esa intención que pretende 

entregar una licencia a una empresa qué va a devorar el 

páramo de Santurbán, si es que los santandereanos lo 

permitiéramos ,decir que el gobierno de Juan Manuel 

Santos, fue quién, fue a vender el páramo de Santurbán, 

y ese es el problema que tenemos en el día de hoy aquí, 

en el departamento de Santander, reitero mi rechazó y 

acompañaré a la ciudad de Bogotá a esa protesta que 

haremos todos allá frente al gobierno nacional, al ANLA 

y el Ministerio del Medio Ambiente, quiero decirles 

honorables concejales, que hay mucho comentario de 

oídas a veces nos dejamos permear por el chisme, y 

cuándo empezó un señor por allá del polo democrático de 

Bogotá a hacer mandados en Bucaramanga, y empezar a 

regar una especie de que aquí estaban tratando de 

privatizar el Acueducto, se quedó ese chisme, y ese es 

el que tenemos nosotros que desvirtuar, yo quiero 

decirles honorables concejales, que conozco a la 

ingeniera civil Zoraida Ortiz, se de sus capacidades, 

de su honorabilidad y estoy seguro ingeniera, que usted 

será capaz de defender el patrimonio de los 

bumangueses, y yo debo reconocer hoy, si bien es cierto 

el ingeniero Rodolfo Hernández, no es el santo de mi 

devoción, qué despolitizo el Acueducto de Bucaramanga, 

el acueducto de esta ciudad estaba en manos de la 

politiquería y de la corrupción, y no generaba  

utilidades concejal Fabián Oviedo, eran cuotas 

políticas lo que se manejaba en el Acueducto de 

Bucaramanga y por eso honorables concejales, yo quiero 

decirles que avaló, que felicitó ,esa decisión del 

ingeniero Rodolfo Hernández, de salvar esa joya, esa 

joya de los bumangueses, que se llama Acueducto de 

Bucaramanga, y que hoy debo decirles, tenemos el 78% y 

un poco más de acciones en Bucaramanga y el otro 15% 

del gobierno nacional a través del Ministerio de 

Hacienda, lo que quiere decir que desvirtuamos 
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cualquier posibilidad de privatización del Acueducto de 

Bucaramanga, que sabrá defender esta gerente, llena de 

capacidad y este gobierno del ingeniero Rodolfo 

Hernández, yo salgo en defensa también honorables 

concejales, de ciudadanos ejemplares, como Víctor Raúl 

Castillo, presidente de la junta directiva del 

Acueducto de Bucaramanga, cuando aquí se pone en duda 

cualquier situación de politiquería en el acueducto, yo 

como hijo de esta tierra debo decir que a Víctor Raúl 

Castillo, es un hombre de bien y la junta directiva que 

la componen grandes empresarios de mi ciudad, son gente 

honorable gente de bien, que no va a permitir que el 

Acueducto de Bucaramanga caiga una vez más en manos de 

la corrupción y la politiquería y mucho menos de la 

privatización, conozco muy de cerca a estas personas 

orgullo de los bumangueses que generan empleo, que le 

dan a Bucaramanga liderazgo a nivel nacional entre 

ellos el doctor Víctor Raúl castillo, y sé que esa 

imagen corporativa y esas decisiones que se tomaron, 

fue precisamente en aras de brindar al Acueducto de 

Bucaramanga y eso lo reconozco y dejó constancia hoy de 

mi apoyo a esa junta directiva y al actual gerente y 

todo su equipo del Acueducto de Bucaramanga, qué bueno 

los interrogantes que se hacen aquí, todos ellos 

válidos honorables concejales, pero estoy totalmente 

seguro que la ingeniera Zoraida será capaz de responder 

uno a uno los interrogantes de cada uno de ustedes, 

como hoy nos explicó la inquietud sobre el tema de la 

calidad del agua y ya quedamos tranquilos, el tema de 

la privatización que ese fantasma no le podemos dejar 

seguir avanzando por qué perjudica la imagen de esta 

gran empresa, yo creo mi estimado presidente que el 

informe de gestión del Acueducto de Bucaramanga, es 

válido y suficiente para generar tranquilidad en esta 

corporación y en los ciudadanos de Bucaramanga, quiero 

decirles que el acueducto lo seguiremos defendiendo, y 

este gobierno que defiende el páramo de Santurbán, que 

defiende el agua, lo que más va a defender es 

precisamente el Acueducto de Bucaramanga, así es de que 

estoy tranquilo querido presidente, estoy tranquilo 

porque conozco la calidad humana, los valores, los 

principios y la honestidad, no sólo de la gerente del 

Acueducto, sino de todo el equipo que compone, hoy esta 

importante actividad de los bumangueses, muchas gracias 

presidente y sólo término diciéndole ingeniera Zoraida, 

muchos éxitos y muchos éxitos y gracias a usted, por 

despolitizar el Acueducto de nuestra ciudad, gracias 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA: presidente una moción 

procedimiento. 
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PRESIDENTE: Gracias concejal Chumi, tiene la palabra el 

honorable concejal Nelson. 

INTERVENCION DEL HONORABLE COCNCEJAL NELSON MANTILLA 

BLANCO: Gracias presidente y agradezco públicamente por 

el Twitter al ingeniero Rodrigo Fernández, que ya hizo 

una apreciación y que es una crítica pero se lo 

agradezco públicamente del Consejo de la ciudad y al 

concejal  Chumi también, concejal Chumi, la pregunta la 

reformuló ingeniera, quién era el presidente de la 

junta directiva desde antes de la reforma de la 

restructuración de los estatutos, quién era el 

presidente de la junta directiva y quién es el 

presidente actual de la junta directiva, si es del 

sector público o en el sector privado, muchas gracias 

concejal Chumi, también decirles de su capacidad, se de 

su propiedad como persona ingeniera, yo estoy haciendo 

algo que me competen como Ciudadano, mirar 

administrativamente, no estoy atacando la dignidad, ni 

a las personas, estoy revisando, lo que me dijeron a 

que veamos bien y miremos para ser un buen análisis y 

control político, muchas gracias presidente. 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Nelson, 

tiene la palabra la honorable concejal Luisa. 

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA 

BALLESTEROS CANIZALEZ: Bueno muchas gracias presidente, 

buenos días para mis compañeros, ingeniera Zoraida 

muchas gracias por este informe, quiero empezar 

felicitándola, porque me siento orgullosa de los 

resultados que vemos en esta importante empresa el 

Acueducto de Bucaramanga, del Acueducto Metropolitano 

de Bucaramanga, donde no es fácil lograr un resultado 

como el que estamos viendo en el informe de las 

utilidades de una empresa que no tenía, de una empresa 

que estaba contaminada de la corrupción, desde que el 

ingeniero tomo cartas en este asunto, él tuvo que darle 

frente a la corrupción, los invito a mis compañeros  

que revisemos las políticas que el dejo en el acueducto 

de Bucaramanga, que una de ellas es cero privatización, 

tenemos que quitarnos ese pensamiento de que esta 

empresa con utilidad que nos está dando, se vaya a 

pensar en privatizarse, es todo lo contrario, esta 

empresa como lo dijo mi compañero Chumi, tiene casi un 

79% de participación pública, y además en estas en 

estas políticas que también el ingeniero logró 

incorporar en está, en el acueducto está el compromiso 

para alcanzar la protección efectiva de las fuentes del 

agua, por eso es que una de las banderas de la Liga, de 

la liga de gobernantes anticorrupción, es la defensa a 

toda costa del páramo de Santurbán, y quiero finalizar 

invitando a mis compañeros, que si tenemos que hacer 
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control político, porque estos avances no los podemos 

perder, todo lo contrario debemos coger lo que ya está 

y empezar desde ya hacer un control político para que 

esto no vaya hacia atrás, y también tener en cuenta que 

el ingeniero Rodolfo, quiso tener una, una tranca la 

rueda, para que vuelva, para que volvamos a ser 

afectados por la corrupción que había en esta 

institución y colocó la participación de la secretaría 

Hacienda, a mí personalmente, me parece que entre más 

personas tengan que verse vinculadas ante las 

decisiones de tan importante empresa es mejor, entonces 

pues los invito definitivamente a que hagamos el 

control político, pero que realmente reconozcamos las 

cosas cuando hay que reconocerlas, porqué cosas como 

que nos competen a toda la ciudad no podemos estar 

mirando colores políticos porque aquí usted nos han 

dado bastante duro con respecto a cosas que ustedes 

particularmente les parece, pero en el acueducto yo no 

lo voy a permitir porque es inaudito, algo tan visible 

que ustedes digan que no está bien, lo que sí hay que 

hacer terminar y seguirá siendo el control político, 

porque si esta empresa en 4 años se recuperó de esta 

manera, que otras cosas nosotros podemos lograr desde 

esta empresa, muchísimas gracias ingeniera, felicitarla 

por la gran labor que usted ha hecho desde su gerencia 

y quiero que reciba pues todos los comentarios de todos 

nuestros compañeros y míos, porque esta empresa puede 

dar más, gracias. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Luisa, vamos a 

dar por terminadas las intervenciones, agradecemos a la 

doctora Zoraida, tiene la palabra el honorable concejal 

Barajas. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO: Presidente teniendo en cuenta la 

apreciación del Honorable Concejal Nelson Mantilla, me 

gustaría que a título de derecho de petición ingeniera, 

nos respondiera o me respondiera ley 1755, cuáles 

fueron las razones para hacer las modificaciones de los 

estatutos, cuál es la proyección de la modificación de 

los, es decir que se busca con esa modificación 

estatutaria que hizo el acueducto, y qué cambios 

sustanciales en las cuotas de participación en el área 

pública tuvo el acueducto, cuáles fueron las 

modificaciones en cuotas porcentuales, en cuántas 

partes que se hizo en la modificación estatutaria y la 

modificación en acciones, gracias presidente. 

PRESIDENTE: A usted Honorable Concejal, entonces damos 

por finalizado este punto del orden del día, doctora 

Zoraida le agradecemos con la mayor prontitud posible 

la respuesta, es algo que los diecinueve concejales 
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estamos muy atentos y que la ciudadanía nos pregunta 

mucho, vamos a darle la palabra a la doctora Zoraida 

Ortiz, no va a contestar todas las inquietudes, pero a 

dar un panorama general y luego por escrito las va a 

contestar, tiene la palabra doctora Zoraida. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA ZORAIDA ORTIZ: Gracias 

presidente, sí a todos los concejales muchísimas 

gracias por Las observaciones, esto es una gran 

oportunidad para el acueducto, para desvirtuar tantas 

apreciaciones y tantas hipótesis que se presentan, y 

darle la total tranquilidad, primero en cuanto al uso 

del agua 100%, agua potable, registrada por los 

laboratorios de la empresa y certificada por las 

secretarías de infraestructura, secretaría de salud, de 

cada municipio, primero en cuanto a la calidad del 

agua, segundo en esta administración que se ha 

pretendido es garantizar la creación de valor económico 

social y la sostenibilidad de la prestación del 

servicio, sino garantizamos esos tres aspectos, no 

podemos seguir prestando el servicio en estas 

condiciones a la presentes generación y futuras 

generaciones, con una gran gobernanza podemos 

garantizar que la empresa siga prestando este servicio, 

perdón, la implementación del gobierno corporativo, soy 

un poquito afectada en la garganta, la implementación 

del gobierno corporativo la única misión era garantizar 

la generación de valor económico y social y la 

garantiza la sostenibilidad de la empresa a nuestros 

usuarios, y la administración se rige por la ley, por 

la normatividad y dar estricto cumplimiento a toda la 

normatividad, y sus acciones se basan en cumplimiento 

de esta ley, con base a estás primita perdón, y me 

faltó una muy importante la posición del Acueducto 

Metropolitano Bucaramanga en defensa de nuestro páramo 

y de las personas que habitan en esta en esta región es 

total compromiso y total defensa del páramo de 

Santurbán, igual como lo es la administración y cómo 

veo que se ratifica aquí, en este recinto, el detalle 

de todas las preguntas e inquietudes de los miembros de 

todos los concejales, la haré llegar leen los cinco 

días siguientes, tal como lo establece la normatividad 

del concejo municipal, Gracias presidente. 

PRESIDENTE: Gracias a usted doctora Zoraida, para 

finalizar el siguiente punto del día señor secretario, 

continuamos con el siguiente punto. 

SECRETARIO: Sexto: Lectura de documentos y 

comunicaciones, hay una comunicación en la mesa señor 

presidente. 

PRESIDENTE: Por favor le damos lectura señor 

secretario. 
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SECRETARIO:  Esta comunicación es respecto a la 

proposición que se presentó el 11 de febrero de 2020, 

donde se invita a todos los honorables concejales y de 

la corporación para que se integren a una comisión 

accidental al contribuir desde nuestro control político 

en el convenio que se valoran las distintas condiciones 

de aspectos como ordenamiento territorial, 

socioeconómicos de la población urbana y rural 

geológicos, geotécnicos sistema de áreas protegidas 

ecosistemas frágiles, zona es con especie en peligro de 

extinción, y zonas de recarga de acuíferos, análisis 

climatológico del aire y demás, toda comunicación es la 

resolución número 040 del 13 de febrero del 2020 por 

medio del cual se designan a los integrantes de una 

comisión accidental, el presidente del Concejo 

Municipal de Bucaramanga en ejercicio de sus facultades 

legales y especiales las que concede el artículo 31 de 

la ley 183 y conforme al acuerdo municipal por medio 

del cual se establece el reglamento interno consideran: 

que el artículo 71 el acuerdo municipal en el numeral 

5° establece que las comisiones accidentales serán 

aquellas integradas para: llevar a cabo las funciones 

que le sean asignadas por el respectivo presidente que 

aunado  manifiesta que es función de presidente del 

Concejo Bucaramanga nombrar a los integrantes de las 

comisiones accidentales y sus coordinadores, que en la 

sesión ordinaria del 11 de febrero 2020, se presentó 

una proposición por todos los honorables concejales 

para la conformación de la comisión accidental para 

hacer seguimiento al convenio interadministrativo 132 

del 2019, cuyo objetivo es aunar esfuerzos entre el 

área metropolitana de Bucaramanga y la Universidad 

Industrial de Santander, para la asesoría técnica 

socioeconómica, normativa y ambiental, para la 

definición ubicación de un sitio para la construcción 

del relleno sanitario, en mérito de lo expuesto 

resuelve artículo primero: Designar la comisión 

accidental número 03 del 2020, para hacer seguimiento 

al convenio interadministrativo 132 del 2019 por los 

siguientes honorables concejales: Édison Fabian Oviedo 

coordinador, Antonio Vicente Sanabria Cancino, Leonardo 

mansilla Ávila, Carlos Andrés Barajas Herreño Jaime 

Andrés Beltrán Martínez, Luis Eduardo Ávila y Silvia 

Viviana Moreno Rueda, artículo 2º. comuníquese a la 

presente resolución a los señores concejales nombrados 

como integrantes, artículo tercero: de la presente 

resolución rige a partir de la fecha, comuniqué y 

cúmplase a los 13 días del mes de febrero, Jorge 

Humberto Rangel, presidente. 
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INTERVENNCION DE LA HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA 

MORENO RUEDA: si, este presidente. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra la honorable concejal 

Silvia. 

INTERVENNCION DE LA HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA 

MORENO RUEDA:  presidente es para que se pueda estudiar 

la viabilidad, de que en esta se pueda citar al Área 

Metropolitana, a la UIS y a la EMAB, para que nosotros 

podamos hacer esto, presencia en las mesas técnicas. 

PRESIDENTE: Claro que si honorable concejal, el 

secretario toma nota y hace el respectivo comunicado a 

las tres entidades que usted acaba de mencionar, tiene 

la palabra el honorable concejal Carlos Parra. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: Es que la comisión accidental se conforma como 

usted lo indique señor presidente, si la comisión 

quiere citar a quien quiere citar ya es decisión de la 

comisión, entonces como para que organicemos el 

trámite, porque una comisión accidental es 

exclusivamente de concejales, entonces que a comisión 

se integre  y el presidente de la comisión, es decir 

Fabian, cite a las que quiera citar, como para que 

hagamos el proceso. 

PRESIDENTE: Si ya tomamos nota, lo que quiera la 

concejal Silvia es que se le informa a la UIS, Área 

Metropolitana y a la EMAB, quienes son esa comisión 

accidental y con la proposición de comisión de 

accidental y de personero y contralor, mañana ya 

tenemos la comunicación ya está en proceso, señor 

secretario ¿más comunicaciones en la mesa? 

SECRETARIO: No hay más, señor presidente. 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día. 

SECRETARIO: SEPTIMO: proposiciones y asuntos varios. 

Hay tres proposiciones en la mesa señor presidente. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Antonio. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO VICENTE 

CANCINO: Gracias presidente, para informarle a mis 

compañeros concejales, el viaje que hicimos al paramo 

de Berlín, finalizando enero iniciando febrero, yo tuve 

la oportunidad como todos allá hablamos con los 

agricultores y ellos tienen una inquietud enorme y me 

pidió el favor que intercediera ante el ingeniero Juan 

Carlos Cárdenas, para que, ellos los agricultores de la 

cebolla junca, puedan vender en la central de abastos, 

porque en la central de abastos no tiene el mercado, 

ellos traen la central de abastos compran la cebolla 

junca y la traen de Aquitania, pues hicimos ayer el 

lovi con Nicolás, y ha sido un poco complicado el tema, 

por la agenda del señor alcalde, entonces comisionó a 
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la doctora Natalia Durán, secretaría Desarrollo Social, 

para que atendiera este requerimiento, y me acaban de 

informar que la comitiva viene el jueves a las 11 de la 

mañana, viene el alcalde del páramo de Berlín vienen 

algunos agricultores y vamos a tener una reunión en el 

despacho de la doctora Adriana, para que por favor, así 

como ellos nos atendieron allá, pues nosotros aquí 

también les prestemos atención, es una bonita 

oportunidad para que la honorable corporación, pueda 

interceder con la central de abastos, con su gerente, 

para que se pueda firmar este convenio, y los 

agricultores de esta importante región puedan 

comercializar su producto en la central de abastos, 

entonces era para eso compañeros, es el jueves a las 11 

de la mañana en el despacho de la doctora Adriana, para 

que por favor nos acompañen, Gracias presidente. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, Señor 

secretario damos lectura a las tres proposiciones que 

hay en la mesa. tiene la palabra honorable concejal 

Tito Rangel. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGEL ARIAS: 

presidente para declarar la sesion permanente por 

favor, 

PRESIDENTE: Honorable concejales ¿aprueban sesion 

permanente?  

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES 

REYES AGUILAR: Señor presidente son a las cuatro horas 

y suman tres, pues procedimiento yo creo que agotamos 

tiempo. 

PRESIDENTE: tiene la palabra, por favor señor 

secretario, le damos lectura a las dos preposiciones. 

SECRETARIOS: Proposición uno del día de hoy: viendo la 

necesidad prioritaria de realizar cambios al acuerdo 

municipal número 031 del 9 de  octubre de 2018 por 

medio del cual se establece el reglamento interno del 

Concejo Municipal de Bucaramanga, y se deroga el 

acuerdo número 022 del 7 de diciembre de 2016, en 

virtud de lo establecido en el artículo 313 de la 

constitución política de Colombia, proponemos conforma 

una comisión accidental para realizar un estudio de las 

posibles inconsistencias  que presenta el reglamento 

interno y acorde a la necesidad presentar la 

modificaciones que requiera, esta comisión debe estar 

conformada por máximo 7 honorable concejales.  

presentada por el honorable concejal Luis Eduardo Ávila 

Castelblanco y el honorable concejal Jorge Humberto 

Rangel Buitrago.  

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Luis 

Ávila. 
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INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA 

CASTELBLANCO: Bueno compañeros, el tema es para hacer 

una comisión accidental, para la modificación de 

acuerdo 031, que es el reglamento interno del Concejo, 

para que hagamos todo el paquete completo y no hacer 

modificaciones ahí que uno que el otro, que el otro, 

entonces hacemos la comisión accidental y de máximo de 

7 concejales y para que incluyamos todas las 

modificaciones que queremos para que cada uno vaya 

viendo, vaya socializando con nosotros y las vamos 

adjudicando, ya había hablado con el concejal Carlos 

Parra hay unas modificaciones, aquí por esta parte yo 

ya tengo otras, o sea todos tenemos, es mejor hacer eso 

para que no estar haciendo que, proposiciones de 

modificar que modificar, entonces es mejor hacer el 

paquete completo. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Parra.       

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: Pues para que estemos en contexto, esta 

proposición se presenta porque Danovis y yo radicamos 

un proyecto que es pues parte de nuestro objetivo 

normativo, que es, reformar el reglamento del concejo, 

para poder dar publicidad, transparencia y 

accesibilidad a la información que nosotros trabajamos, 

es prácticamente la aplicación de la consulta 

anticorrupción de la ley de transparencia legislativa, 

digamos muchos principios que incluso ya han sido 

probados por ley, sin embargo somos conscientes que 

esto es cambiar una parte del reglamento y no el 

reglamento completo, pero hay una especialidad, el 

concejal Luis tiene que rendir ponencia pronto, según 

el reglamento, entonces necesitaríamos confirmar esta 

comisión pronto, no es necesario que todas las 

comisiones se conformen vía proposición, usted 

presidente puede hacerlo con su autoridad y su derecho 

es decir lo que sí tenemos es la necesidad de conformar 

la y que esa comisión le dé al ponente o sea al 

concejal Luis Ávila un informe pronto, porque creo que 

se van a acabar los días para la ponencia, entonces 

creo que el criterio para conformar esa comisión es la 

disponibilidad de tiempo para formular recomendaciones 

cambios al reglamento, porque esa comisión básicamente 

va a ser lo que se haría en un primer debate y lo que 

se haría en un segundo debate, quienes creo que tienen 

puntos claves en esa comisión, Luisa que tiene una 

reforma por la Constitución de la comisión de equidad 

de género, digamos todos los que tengan preocupaciones, 

pero eso sí es de tiempo, porque concejal Luis Ávila 
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tiene que rendir ponencia y pues no podemos con una 

cosa demorar  la otra. 

PRESIDENTE: gracias, tiene la palabra el honorable 

concejal Leonardo Mancilla, 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA 

AVILA: Tenemos recomendación, yo creo que esta comisión 

debe estar compuesta por un Vocero de cada bancada y 

que cada uno lleve sus respectivos cambios o lo que 

quieran agregar o hacerle cambio el reglamento. 

PRESIDENTE: Gracias, tiene la palabra el honorable 

concejal Cristian Reyes. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN REYES: 

Presidente Gracias, para hacerle una solicitud 

respetuosa en el avance del proyecto de acuerdo numero 

002 por el cual se adoptan las directrices para la 

formulación de la política pública de envejecimiento 

humano y vejez en el municipio de Bucaramanga, estamos 

a puertas determinar las sesiones ordinarias, y si este 

proyecto no es estudiado y aprobado en las mismas, pues 

iría al mes de mayo y la verdad me parece un proyecto 

muy importante para que se apruebe y sea incluido 

dentro del plan de desarrollo. Muchas gracias. 

PRESIDENTE: Hay 13 proyectos de acuerdo que están 

estudiando, el primero que hicimos fue él el que usted 

paso honorable concejal Cristian, entonces yo estoy 

tratan de darle celeridad a todos por equidad y según 

la disposición de los ponentes que ya debe tener 

ponente ese proyecto de acuerdo que usted me dice y si 

no ha citado el ponente, ya es cosa del del ponente, 

tiene la palabra honorable concejal Luis Ávila para ver 

si hacemos la modificación que plantea el honorable 

concejal Leonardo Mancilla. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA 

AVILA. Si es viable es una buena proposición, lo más 

importante como dice el honorable concejal Carlos, es  

modificar, somos conscientes de que nuestro reglamento 

interno, tiene unas cosas irrisorias y que tenemos que 

darle solución, entonces es importante y podemos tomar 

por cada bancada una representación, igual hay personas 

interesadas y que tiene muy buenas ideas, entonces pues 

vamos a traerlos y por eso decimos que la comisión es 

máximo de 7 personas, para que entre los siete logremos 

hacer un buen ejercicio y sobre todo hacer un buen 

reglamento, porque sabemos que lo necesitamos. 

PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal Fabián. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDINSON FABIAN 

OVIEDO PINZON:  Presidente una recomendación 

respetuosa, pues acá siempre nosotros como funcionamos 

anteriormente, que todos los proyectos hasta que no 

tuvieran pues primer debate, se acumulaban y en un solo 
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día, dos días, nos dedicamos aprobar proyectos para no 

empezar en desorden a probar uno del otro y que queden 

otros, como hacer un balance general de cuántos 

proyectos están y faltan por aprobarse para que en el 

segundo debate, pues nosotros podamos ya darle 

aprobación acá en plenaria, pero que sean todos en una 

agenda pues no es obligación, pero es una recomendación 

respetuosa presidente. 

PRESIDENTE: Y hay varios proyectos de acuerdo que 

tienen ponentes y los respectivos presidentes de 

comisión tienen que citar para pasar a primer debate 

como menciona el honorable concejal Fabian, excepto las 

conjuntas, que, si las cito yo como presidente, y la he 

citado para darle claridad, tiene la palabra el 

concejal Cristian Reyes. 

INTERVENCION DEL  HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES 

REYES AGUILAR: Presidente es que me dice el presidente 

de la comisión de asuntos sociales, que esté ya fue 

debatido el 002 del 13 de enero fue debatido y aprobado 

en primera en Comisión, para que pase a plenario sea 

sólo faltaría plenaria y también me uno a la solicitud 

mi compañero bancada Pues que dejemos una sesión 

exclusiva para los proyectos de acuerdo que ya tienen 

ponencia positiva y pasó el primer debate y podemos 

avanzar equitativamente Pues con todos los que están 

muchas gracias. 

PRESIDENTE: Cuando acabemos los informes de gestión que 

es prioridad, vamos a pasar a dar un día sesión para 

aprobar los proyectos de acuerdo que ya hayan pasado 

primer debate, hay 13 proyectos de acuerdo, señor 

secretario por favor les pasa a todos los honorables 

concejales un informe en qué estado está cada uno y 

quién es el ponente, vamos a aprobar la proposición del 

honorable el concejal Luis. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDINSON FABIAN 

OVIEDO PINZON: presidente yo quiero hacerle una 

pregunta al honorable concejal, me concede el permiso. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Fabian. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDINSON FABIAN 

OVIEDO PINZON: Doctor Luis Ávila, una pregunta para que 

me haga claridad al respecto y en cuanto a la 

proposición y hasta donde esa comisión que funciones 

tiene, por que acuérdese que el reglamento interno, 

inclusive compromete hasta las tres comisiones y veo 

que hay muchas recomendaciones y cambios de diferentes 

concejales, y eso no es un trabajo corto, es un trabajo 

largo, o sea casi que podría contemplarse la idea que 

en estos dos meses que nos quedan de receso que esa 

comisión empiece a trabajar escuchando pues los 
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diferentes concejales para los cambios y sea un solo 

cambió el que se haga a nivel general del reglamento, 

sí, para no en dos meses otra vez sea otro concejal se 

le ocurre porque se le pasó algo volver a estudiar el 

mismo, sino que cada uno pues con buen tiempo mire qué 

recomendación le puedo hacer, y cómo que no sabe 

claridad cuáles son las funciones exactas de la 

comisión, o como piensan manejar el tema. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Luis 

Ávila. 

INTERVENSION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA 

CASTELBLANCO: Sí honorable concejal Fabian, esa es una 

muy buena percepción  del tema, nosotros con el señor 

presidente socializamos, nuestra intención, no es hacer 

las cosas a la carrera y todo y vamos a llevar los 

tiempos, vemos de que en los dos meses de prórroga 

nosotros vamos a hacer el estudio con la comisión, que 

la comisión lo que va hacer es empezar a modificar, 

modificar artículos del reglamento interno, y si 

tenemos que de pronto gastarnos yo creo que hasta mayo, 

o más allá de mayo, o sea vamos a llevar los tiempos 

adecuados para hacer un buen ejercicio y que no 

tengamos que ir después periódicamente ir haciendo 

cambios al reglamento interno. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Parra 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: Es que una cosa es que se integre una comisión y 

otra cosa es el proyecto que esta trámite, el proyecto 

que está en trámite anda con su trámite ordinario, y si 

queremos negarlo con esa razón, toca negarlo, es decir 

ya está, yo creo que esperar dos meses para hacer este 

estudio es mucho, esto es analizar cuántos son los 

artículos de reglamento, creo que como 300, pero pues 

nuestros abogados se los han estudiado, no es nada del 

otro mundo, no es muy profundo es solamente quitar 

muchas inconsistencias, pero lo que les pido si, no lo 

demoremos, porque cada día pues que pasa es un 

reglamento inoperante que nos hace, por ejemplo tener 

que aprobar actas todo el tiempo, o sea muchas cosas 

que no funcionan, la propuesta es que lo integremos y 

que tratemos de que eso vincule el proyecto de Luisa, 

el proyecto que yo presente, y muchos tal vez, el 

proyecto de Pacho de cero papel, proyectos qué, 

presidente tiene en su plan de acción, que lo metamos 

ahí, entonces por ejemplo las cosas es que yo hablé 

aquí el glirpaper el wallpaper, todas esas cosas para 

meterlas ahí, entonces pues es de tiempo si, si es de 

hacerlo con premura. 
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PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Leonardo Mansilla. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA 

AVILA: concejal Carlos, sus mercedes presentaron eso es 

hasta ahorita en la comisión segunda, pero como ahí es 

complejo el tema, porque cada uno quiere hacer unas 

modificaciones, yo recomiendo a los honorables 

concejales que ya presentaron, Pues también lo pueden 

quitar, y hacemos uno solo, hacer el cambio. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Parra. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: Es que para eso es el debate la comisión, la 

comisión se puede llevar las propuestas que cada uno 

tenga, es decir esto digamos que lo agendamos la otra 

semana y tienen preocupaciones, incluso concejales que 

no hagan parte de la comisión tienen voz en la 

comisión, y en la plenaria, bueno les voy a decir cuál 

es mi susto, yo pasé cuatro años de mi vida y cada un 

proyecto de transparencia legislativa que nunca, nunca 

se negó lo aplazaban, por aquí por allá, los 

aplazamientos son una forma de postergar y evadir, 

entonces no escribo, entonces no lo hacemos, entonces 

no quiero repetir esa historia de los cuatro años que 

me pase tratando a probar ese proyecto en el congreso, 

creo que es importante hacerlo con ritmo. 

PRESIDENTE: Lo que busca la proposición también es 

quitar no son los cambios que tienen ciertos proyectos 

de acuerdo proposiciones sin algunas falencias muy 

obvias que hay que quitar y que lo que hacen es un palo 

a la rueda este concejo, entonces también busca es eso, 

pero no sé sí podamos no puedo comprometer aquí a darle 

rapidez en el asunto, porque darle prioridad al informe 

de gestión que son los que tenemos que cumplir en las 

ordinarias, hay unos proyectos de acuerdo que ya van 

avanzando, yo creo que es bueno seguir los proyectos de 

acuerdo mientras la comisión que proponemos nosotros, 

haga los estudios para esos cambios, pero ya es 

cuestión de cada uno de ustedes, honorable concejal 

Luis Ávila, le va a hacer alguna modificación, o la 

pasamos así para votación. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA 

CASTELBLANCO: Por el momento, así como esta.  

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Barajas. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO: Presidente muy válido actualizar 

nuestro reglamento con la Ley y la Constitución, porque 

es que además hay que tener cuenta que tenemos un 

reglamento pese a las modificaciones que se le hicieron 
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en vigencias anteriores, tenemos falencias de tipo 

jurídico, sustanciales y de forma en el reglamento, que 

me parece que debería ser la comisión accidental, a la 

cual apoyo, y es que estudia el reglamento, le haga un 

estudio al reglamento, y determine cuáles son las 

fallas que tiene, es lo primero que hay que hacer, el 

reglamento tiene esto sí, ésta fallas, una vez se 

termine eso entonces llegan las propuestas de que se le 

debe adicionar y que se le debe quitar y de ahí rendir 

un informe y de ahí si llevarlo a la comisión de vida, 

y a esa comisión accidental además de lo que se propone 

por el concejal Leonardo, de que debe haber uno por 

cada bancada, también que tengan o tengamos voz otros 

concejales que de pronto digan, mire ahí hay que 

incluirle esto, y que se le haga un estudio, pero 

concejal Luis, esa comisión debe tener un apoyo 

jurídico, un apoyo técnico, un apoyo de un ingeniero 

industrial, un abogado, si, es decir que tenga un 

soporte técnico muy sólido para que no lleguemos a la 

comisión y aprobar y a decir, es que se nos olvidó 

esto, y presidente que usted deje en la historia un 

reglamento por lo menos para unos diez años, por lo 

menos unas tres vigencias, ese es su reto presidente y 

seguro que lo vamos a lograr. 

PRESIDENTE:  Tiene la palabra el honorable concejal 

Cristian Reyes. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES 

REYES AGUILAR:  Bueno yo creo que todos estamos de 

acuerdo que el reglamento interno tiene que ser 

modificado y tiene que, que se ajuste a la realidad 

jurídica y a la realidad de protocolos y procesos que 

tenemos en el concejo de la ciudad, lo mismo nomás en 

la instalación de la mesa directiva los tiempos de cómo 

corrimos con el tema de elección de los cargos, como el 

de secretario general, que estaba mal estructurada, y 

pues hay que modificarlo, lo que no podemos es volver 

un reglamento de retazos, Sí, donde aprobemos en un 

proyecto ciertos artículos en la modificación, en otro 

otros artículos, yo creo que tiene que ser algo muy 

estudiado, muy sólido como lo decía el concejal Carlos 

Barajas, ponerle y establecerle y me parece muy bien la 

iniciativa, pero hay que establecerle esas funciones 

también, hay que tener mucho cuidado si vamos a 

modificar manuales de funciones, No, porque si el 

secretario general tiene unas funciones establecidas, 

que lo que he visto, por lo que puedo tener en mi 

experiencia como especialista en gerencia pública, es 

son más actividades que funciones lo que tienes unas 

actividades hiciera vamos a modificar dentro de manual 

de funciones, hay que hacer una revisión de cargas 
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laborales, hay que hacer un estudio muy serio para 

poder hacer ciertas modificaciones que son necesarias, 

estamos de acuerdo, hay que hacerlas, hay que hacer la 

comisión, hay que estudiar los debates, los proyectos 

en los debates correspondientes, pero no podemos volver 

el reglamento interno del Concejo unos retazos, tenemos 

que hacer una sola modificación, revisar un equipo 

técnico jurídico, con todas las, todo lo que nos habla 

hoy en día la ESAP que tiene que tener la modificación 

tanto de manual de funciones, revisar que no vayamos a 

tocar el manual de funciones presidente, esa es mi 

notación y mi aporte en este mismo, y que tenga también 

esa comisión unas funciones establecidas, hasta dónde 

llega la órbita de desempeño del mismo, muchas gracias. 

PRESIDENTE: Gracias, tiene la palabra el honorable 

concejal Fabián Oviedo. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDINSON FABIAN 

OVIEDO PINZON: Presidente, acá hay que hacer la 

claridad, primero no es que se quiera dormir ningún 

tipo de proyecto, sí, eso hay que dejarlo claro, porque 

he escuchado que todos estamos de acuerdo en modificar 

el reglamento en muchas muchos artículos que están mal, 

o incluir nuevos para adoptarlos a las leyes ya que han 

avanzado y no se actualiza vaca en el reglamento 

interno del concejo, pero no lo encuentro entonces 

ningún sentido concejal Luis Ávila, a esa comisión 

accidental, si vamos a empezar a discutir uno a uno los 

proyectos, igual toca discutirlos por qué es pues 

discrecionalidad suya presidente, porque están 

presentados y radicados, pero si deberíamos nosotros 

reunirnos de pronto fuera de plenaria para llegar a un 

acuerdo, inclusive la parte técnica del reglamento, 

nosotros podemos buscar acompañamiento de la ESAP, del 

PENUT de muchas entidades que se dedican a eso, para 

que el reglamento sea realmente un reglamento muy bien 

estructurado, muy bien hecho, por qué los errores que 

siempre se han cometido acá, concejal Carlos, es eso, 

que todo es de afán, que fue porque el uno dijo, que 

porque el otro dijo y siempre quedó una colcha de 

retazos ese reglamento, y por eso se encuentra uno con 

muchas inconsistencias en el mismo, entonces yo sí 

estoy de acuerdo con que se modifica de manera muy muy 

muy detallada el reglamento, no solamente para 

incluirle dos o tres articulados sino al contrario, 

estructurar un cambio el reglamento al 100%. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, tiene la 

palabra el concejal Jaime Andrés. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES 

BELTRAN MARTINEZ: Presidente algo sencillo, hemos 

venido en los dos períodos anteriores que estaba en el 
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concejo, los dos períodos se ha modificado el 

reglamento, creo que sería la tercera modificación  y 

está bien en la medida en que las leyes van cambiando y 

todo va evolucionando en este proceso, yo recomiendo 

dos cosas: uno porque la modificación del reglamento 

interno es un tema que demanda tiempo, consideró que 

debe irse avanzando, pero lo que no podemos dejar de 

estudiar, los proyectos de acuerdo, ya que nuestra 

labor constitucional y legal, es el estudio mismo de 

los proyectos, creería que debe ser un trabajo 

articulado y para leer tenemos que ir estudiando los 

proyectos, y de la misma manera ir ajustando el tema 

del reglamento, porque yo no creo que en menos de seis 

meses estamos dándole punto final al ajuste, de esto 

empiezan a salir muchas proposiciones y demanda tiempo 

para que se pueda avanzar, creo que no sea debe tener, 

creo que hay que darle continuidad, pero si lo que yo 

le pediría presidentes que hay un sin número no sé, 

usted debe tener clara la cifra de cuántos proyectos 

hay por estudiarse, y esos proyectos por estudiar sé si 

tienen que seguir avanzando en aras de que lo que hay 

que buscar o procurar es que las propuestas sean 

coherentes con el proyecto, que guarden unidad de 

materia y se pueden estudiar en la comisión, y de esa 

manera se puede avanzar siento que hay muchos proyectos 

ya sobre la mesa que se puede ir avanzando y en la 

medida en la misma forma se puede ir estudiando el 

reglamento presidente, 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Parra. 

INTERVENSION DEL  HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE 

PARRA ROJAS: Pues ya para ver si podemos terminar la 

discusión del tema, creo que la solución sería el 

siguiente paso a paso: uno usted le da una prórroga a 

Luis Ávila para que no presente la ponencia en el 

término contemplado, sino que la pueda presentar más 

adelante un plazo de 2 meses, tres meses, podría ser 

justo y que revisar si el reglamento le permite 

extender el plazo hasta ese tiempo, pero en mi concepto 

creo que sí. Dos: Luisa ya radicó un proyecto que ya 

tuvo primer debate de modificación al reglamento, para 

que proceda la acumulación el proyecto no pudo haber 

tenido primer debate, entonces lo que tenemos que hacer 

lo que toca proponerle a Luisa que haga es que retire 

ese proyecto de manera que se integré en la comisión, 

por qué es un proyecto que también modifica el 

reglamento, y tres: que se integré la comisión y le 

ponga o se le ponga un plazo desde presidencia, para 

rendir informe de la comisión, el informe de la 

comisión es el proyecto de modificación al reglamento, 
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entonces son esos tres pasos que le prórroga a Luis 

para no para no perder el esfuerzo de hacer el 

proyecto, dos que Luisa retire su proyecto y que lo 

incluya dentro de los proyectos de la comisión, o se 

prórroga el segundo debate de este proyecto y se ponga 

dentro de los proyectos de la comisión, y tres que la 

comisión tenga fecha límite para rendir plazo, porque 

lo más probable o es probable que se integré la 

comisión pero no se puede reunir se posterga, se 

posterga y se nos va el tiempo y no pasó nada, entonces 

son esas tres cosas para digamos añadirle a la 

discusión de la proposición, y ya con eso yo creo que 

sugiero es que votemos, porque tampoco pues es para 

alargarnos tanto. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Carlos Parra, 

damos la palabra al honorable concejal Luis Ávila, para 

pasar a votación. 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA 

CASTELBLANCO: Presidente, como lo menciona Carlos, el 

honorable concejal Carlos y recibiendo las acotaciones 

de todos mis compañeros, pues es el ejercicio que se 

quiere hacer, entonces la comisión, nosotros o vamos a 

correr y si hay que hablar con Luisa porque hay que 

retirar ese proyecto, pero lo que queremos es hacer el 

trabajo adecuado y hacer realmente un reglamento 

interno que tenga productividad y buen uso  para esta 

corporación, entonces hay que aplazar lo de la 

ponencia, lo que yo tengo que presentar y vamos 

llevando poco a poco y dando el informe de parte de la 

comisión para toda la plenaria, eso es lo que queremos 

hacer y obviamente con toda la parte jurídica con todo 

con todo el seguimiento que se está haciendo. 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Luisa Ávila, 

entonces honorables concejales ¿aprueban la proposición 

anteriormente leída? 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Damos lectura a la segunda proposición. 

 

SECRETARIO: Proposición: debate de control político, 

citado: secretario del Interior y Secretaría de 

Gobierno municipal, invitado: comandante Policía 

Metropolitana de Bucaramanga, Luis Ernesto García 

Hernández. Tema: administración de los recursos 

asignados a la Policía Metropolitana de Bucaramanga por 

parte de FOSECOM y el FONSET, el suscrito en ejercicio 

de los deberes y responsabilidades que me existen, en 

materia de control político derivado del ejercicio como 
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concejal del Municipio de Bucaramanga por el partido 

Alianza verde, facultado por el artículo 32 de la ley 

136 de 1994, modificado por la ley 1551 de 2012, me 

permito presentar a consideración de la plenaria del 

concejo de la siguiente proposición: en atención al 

decreto 399 el 2011 por el cual se establece la 

organización y funcionamiento del fondo nacional de 

seguridad y convivencia ciudadana y los fondos de 

seguridad de las entidades territoriales y se dictan 

otras disposiciones, que el fondo nacional de seguridad 

y convivencia ciudadana FONSECOM ,funciona como una 

cuenta especial sin personería jurídica, administrada 

por el Ministerio del interior y de Justicia, como un 

sistema separado de cuentas, cuyo objetivo es realizar 

gastos destinado a garantizar la seguridad y 

convivencia ciudadana, la preservación del orden 

público y todas aquellas acciones tendientes a 

fortalecer la gobernabilidad local y el fortalecimiento 

territorial, que los fondos de seguridad de las 

entidades territoriales funcionan como cuenta 

especiales y personería jurídica, administrado por el 

gobernador, el alcalde según el caso como un sistema 

separado de cuentas, cuyo objetivo de realizar gastos 

destinados a generar un ambiente que propicia la 

seguridad y la convivencia ciudadana para evitar la 

preservación del orden público, atendiendo lo anterior 

de manera cordial se propone citar a la secretaría del 

interior y a la secretaría de Gobierno Municipal de 

Bucaramanga, invita al comandante de la policía 

Metropolitana de Bucaramanga, Brigadier General Luis 

Ernesto García, para que emplearías pongan esta 

corporación la gestión desarrollada y en ella se dé 

respuesta a las siguientes interrogantes, primero: 

COMSECOM cuántos recursos fueron asignados al fondo 

nacional de seguridad y convivencia Ciudadana, de los 

recursos recaudados por el Fondo Nacional de Seguridad 

y Convivencia Ciudadana, cuánto se gira la Policía 

Nacional. Tercero: cuánto fue el presupuesto que se le 

asignó a la Policía Metropolitana, por parte del Fondo 

Nacional de Seguridad y Convivencia Ciudadana. Cuarto: 

que destinación le dio a la Policía Nacional a los 

recursos y dados por FONSECON, primero cuando fueron 

los recursos recaudados por parte del Fondo Territorial 

de Seguridad y Convivencia Ciudadana FONCED del 

Municipio de Bucaramanga, cuánto es el porcentaje que 

le asigna por parte del municipio al Fondo Territorial 

de Seguridad y Convivencia Ciudadana Municipal,  quién 

es el encargado de administrar los recursos del FONCED, 

de qué manera se le asignan al FONCED el presupuesto a 

la Policía Metropolitana de Bucaramanga, cuáles son los 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 62 

de 63 

 

  
programas planes y proyectos que ejecuta la policía 

Metropolitana de Bucaramanga de origen del Fondo 

Territorial de Seguridad y Convivencia Ciudadana, 

CONCEB, como el fondo territorial de seguridad y 

convivencia ciudadana distribuye los recursos que 

recauda de manera anual. Séptimo: Cómo se ha ejecutado 

presupuestalmente los recursos que gira el FONCED a la 

policía. cordialmente honorable concejal Carlos Andrés 

Barajas Herreño y honorable concejal Tito Rangel, ha 

sido leída la proposición señor presidente. 

PRESIDENTE: tiene la palabra el honorable concejal 

Carlos Barajas. 

 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES 

BARAJAS HERREÑO: Presidente, simplemente queremos 

presentar esta proposición tengo el apoyo del concejal 

Tito, precisamente surgió a raíz del observatorio del 

delito y sobre todo de las pocas herramientas que a 

veces se argumenta que tiene la policía, entonces 

queremos saber qué administración se le da al fondo de 

FONCECOM y  FONCED  con el fin de que tengamos una 

ciudad más segura y que los recursos se inviertan en 

que Bucaramanga vuelva a recuperar esa tranquilidad, 

esa armonía y esa convivencia que tuvimos hace muchos 

años, y que hoy ponen en riesgo nuestra integridad y la 

de los demás ciudadanos, entonces por eso presidente 

someto a consideración de la plenaria para que tengamos 

aquí a la secretaría de interior, he invitado al 

brigadier general. 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Tito. 

 

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGAEL ARIAS: 

Aportar en esta proposición, la hemos hecho con, en 

vista la necesidad que estamos bien de las peticiones 

que le hemos hecho a la policía con el tema de 

seguridad, un tema tan importante para Bucaramanga, uno 

de los más diríamos álgidos o difíciles que estamos 

viviendo, y es importante conocer los detalles de, en 

que se invierte en estos recursos y cómo podemos 

aportarle en esta mejora para que Bucaramanga vuelva a 

ser la ciudad segura, esas son las razones por la que 

estamos proponiendo, es muy importante para 

Bucaramanga. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejales. Honorables 

concejales ¿aprueban la proposición?  

 

SECRETARIO: Ha sido aprobada la proposición señor 

presidente. 
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PRESIDENTE: ¿Quedan más proposiciones en la mesa?  

 

SECRETARIO: No hay más señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Agotado el orden del día, se levanta la 

sesion. 

 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

Para constancia se firma para su aprobación en 

plenaria.  

 

Presidente:    
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